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Schriftliche Anfrage der Herren Abgeordneten Volkmar Halbleib,
Christian Flisek (SPD) vom 07.07.2020
»9anierung von Hochschulen und Kliniken*

Anlagen: Anlage 1 - Tabelle zu den laufenden und in Planung befindlichen
aktuellen BaumalRnahmen der Hochschulen und Kliniken
Anlage 2 - Tabelle zu den Ist-Ausgaben seit 2010
Anlage 3 - Tabelle zu den neuen Baumafnahmen der Hoch-
schulen und Kliniken

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Vorbemerkung:

Der Begriff ,Sanierung” umfasst eine grof3e Bandbreite baulicher Schaden,
angefangen z. B. von einem leichten Schimmelpilzbefall oder isolierten
Feuchtstellen bis hin zu komplexen Schaden an Betonkonstruktionen. Die
Reaktionen darauf kénnen je nach Umfang, Schweregrad und Kosteninten-
sitat von der einfachen BauunterhaltsmaRnahme Uber Kleine Baumafinah-

men bis hin zu Grofen Baumafnahmen mit Kosten von mehr als
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3 Mio. € reichen.

Gleichzeitig kénnen Bauunterhalts-, Kleine und Grof’e Baumaflinahmen
nicht nur der Sanierung, sondern auch der Renovierung (Schwerpunkt liegt
eher bei Erneuerungen und Anpassungen an z. B. veranderte fachliche Be-
durfnisse) oder Modernisierung (vorhandener Gebaudezustand soll auf den
aktuell geforderten ,Soll-Zustand” gebracht werden, z. B. Warme-, Feuchte-,
Schall- oder Brandschutz) dienen.

Dabei sind nicht nur die Ubergange zwischen diesen baulichen Aspekten
flieRend, sondern es vermischen sich meistens bei ein und derselben Maf3-
nahme mehrere dieser Aspekte ununterscheidbar. GroRRere Malinahmen im
Altbestand erstrecken sich meistens lber viele Jahre. Bei ihnen erfolgt in
der Regel neben einer Sanierung als reiner ,Reparatur” die Erneuerung der
Gebaudesubstanz funktional und wirtschaftlich in Verbindung mit einer Mo-
dernisierung durch (iber die Sanierung hinausgehende Investitionen, z. B.
durch Anpassung der Gebaude

e an den neuesten Stand der Technik,

e an geanderte Anforderungen der Nutzer im Forschungs- und Lehr-

betrieb,
e zur Herstellung und Verbesserung der Barrierefreiheit oder

e zur Erhéhung der Energieeffizienz.

Eine auf Sanierungen isolierte Betrachtung, wie in Frage 1 erbeten, ist bei
einer insgesamt einheitlichen Baumafnahme, bei der mehrere Zwecke zu-
gleich erreicht werden, daher nicht méglich. Im weitreichendsten Fall kann
die Sanierung sogar durch einen Neubau erfolgen, wenn dies im Vergleich
zum Herrichten des alten Gebaudes die wirtschaftlichere Alternative ist.



o B

Zu den Fragen im Einzelnen antworte ich wie folgt

Frage 1:

Wie groR3 ist zum aktuellsten Stichtag das finanzielle Gesamtvolumen des
Sanierungsbedarfs an den einzelnen bayerischen Hochschulen, Universita-
ten und Universitatskliniken (bitte fiir jede Hochschule/Universitét/Klinik ein-

zeln den konkreten Bedarf angeben)?

Antwort zu Frage 1:
Die beigefugte Anlage 1 enthalt die im Haushalt des Freistaats Bayern als
Grof3e BaumaRnahmen veranschlagten Neubau- und Sanierungsmafinah-
men an staatlichen Hochschulen und Kliniken, die sich bereits in der Pla-
nung oder Bauausfuhrung bzw. -abfinanzierung befinden, unter Angabe
e der Schatzkosten,
e der ggf. in der Haushaltsunterlage-Bau (HU-Bau) festgesetzten Kos-
ten,
e des Verfahrensstandes (IfP = Laufende Planung/HU-Bau-Erstellung,
IfM = Bauausfuhrung bzw. Abfinanzierung),
e der Ist-Ausgaben zum Stand 31.12.2019 sowie
e des voraussichtlichen Bedarfs der aufgelisteten Malnahmen ab
2021.
Bei den angegebenen Schatzkosten ist zu beriicksichtigen, dass Baupreis-
steigerungen sowohl gesamtwirtschaftlich als auch konjunkturell bedingt
sind und daher die kinftige Baupreisentwicklung nicht prognostiziert wer-

den kann.



Frage 2:
Welche Mittel standen zur Sanierung der bayerischen Hochschulen/Univer-
sitdten/Universitétskliniken seit 2010 jahrlich zur Verfiigung (bitte nach Jah-

ren und Wissenschaftseinrichtungen, nach Soll und Ist aufschliisseln)

Antwort zu Frage 2:

Die Ausgabemittel fiir den staatlichen Hochbau im Geschéftsbereich des
StMWHK sind in der Anlage S zum Haushaltsplan veranschlagt. Eine Unter-
scheidung zwischen Sanierungs- und Neubaumafnahmen wird nicht ge-
troffen (vgl. auch Antwort zu Frage 1).

Mit aktuell iber 550 Baumafnahmen im Wissenschafts- und Kunstressort
und einem dazu gehdrigen Investitionsvolumen von 4,3 Mrd. € in den letz-
ten 10 Jahren ist eine Einzelauflistung aller seit 2010 in die Anl. S des

Epl. 15 aufgenommen Hochschul- und Klinikbauten mit vertretbarem Auf-
wand nicht leistbar. Zur Verfligung gestellt werden kann jedoch eine auf die
einzelnen Universitaten, (Kunst-) Hochschulen und Universitatsklinika kom-
primierte Zusammenstellung mit den seit 2010 veranschlagten Ansatzen
und Ist-Ausgaben (siehe Anlage 2). Vor allem die Erhdhung der Ausgabe-
mittel von rund 413 Mio. € in 2018 auf aktuell rund 670 Mio. € in 2020 hat

den Gestaltungsspielraum deutlich geweitet.

Frage 3.1:

Wie ist der Stand der Neubauvorhaben an den einzelnen Hochschulen/Uni-
versitaten und Universitédtskliniken?

Frage 3.2:

Welche einzelnen MalBnahmen sind geplant?

Frage 3.3:

Welche Kosten sind dafiir im Einzelnen veranschlagt bzw. derzeit prognos-

tiziert?

Antwort zu Frage 3.1, Frage 3.2 und Frage 3.3:
Auf die Antwort zu Frage 1 sowie auf Anlage 1 wird verwiesen.



Frage 4:
Fir welches voraussichtliche bzw. geschétzte finanzielle Volumen des Sa-
nierungsbedarfs insgesamt existieren im Staatshaushalt zumindest Pla-

nungstitel?

Antwort zu Frage 4:

Die beigefugte Anlage 3 Uber die MalRnahmen in der Anl. S des Epl. 15, fur
die ein Planungstitel ausgewiesen, aber noch kein Planungsauftrag erteilt
worden ist, stellt eine Momentaufnahme dar, da der Erhalt der staatlichen
Hochschulen und Kliniken eine staatliche Daueraufgabe darstellt. Die
Durchfihrung der MalRnahmen erfolgt im Rahmen der zur Verfugung ste-
henden Baumittel nach baufachlicher Prioritatensetzung. Dabei steht die
Baudurchfihrung — insbesondere der noch nicht bereits im Bau befindli-
chen MaBnahmen — unter dem Vorbehalt, dass die notwendigen Ausgabe-
mittel und Verpflichtungsermachtigungen durch den Bayerischen Landtag
bewilligt werden. Bei den Baumaf3nahmen, die sich noch nicht in Ausfih-
rung befinden, ist ferner Voraussetzung fur die Realisierung, dass die Ge-
samtkosten zu gegebener Zeit durch den Ausschuss fir Staatshaushalt
und Finanzfragen des Bayerischen Landtags genehmigt werden und der
Planungstitel in einen Bautitel umgewandelt wird. Die Bayerische Staatsre-
gierung strebt bei allen laufenden und anstehenden Baumafnahmen eine
zugige Umsetzung an. Da der Erhalt der staatlichen Hochschulen und Klini-
ken jedoch wie oben erwahnt eine staatliche Daueraufgabe darstellt, kann
nicht ausgeschlossen werden, dass sich gesetzte Prioritaten und finanzwirt-
schaftliche Gegebenheiten andern. Allgemein lassen sich im komplexen
Geflige der Planung und Durchfuhrung einer BaumaRRnahme mitunter Ver-
zbégerungen gegenuber der urspringlichen Terminplanung nicht vermeiden.
Schleppende oder mangelhafte Firmenleistungen, Schadensfélle wahrend
der Baudurchfihrung und Firmeninsolvenzen konnen zu einem Verzug fuh-
ren. In Zeiten guter Baukonjunktur ist ein Anstieg von Stérungen und Ver-
zégerungen bei der Baudurchflihrung sowie den Leistungen der beauftrag-

ten Planungs- und Ingenieurbiiros zu verzeichnen.



Frage 5:

Welche Sanierungen sind in den kommenden Jahren konkret geplant?

Antwort zu Frage 5:
Auf die Antwort zu Frage 4 sowie auf Anlage 3 wird verwiesen.

Frage 6:

In welchen Hochschulen/Universitédten/Universitédtskliniken ist eine bauliche
Barrierefreiheit nicht gewéhrleistet (bitte mit Angabe der einzelnen Ge-
béude)?

Antwort zu Frage 6:

Wie bereits in der Antwort zu Frage 4 erwahnt wurde, stellt der gesamte
Baubereich von der Herstellung neuer tber die Ertichtigung vorhandener
Gebaude bis hin zum laufenden Unterhalt des aktuellen Gebaudebestan-
des, der im Hochschul- und Klinikbereich eine Nutzflache von

rd. 4,1 Mio. m? umfasst, eine niemals endgiiltig abgeschlossene Dauerauf-
gabe dar. Das gilt auch fiir die Beriicksichtigung der Barrierefreiheit. Selbst-
verstandlich werden die Belange der Barrierefreiheit im Baubereich sowohl
bei Neubauten als auch bei Sanierungen berucksichtigt. Die Staatsbauver-
waltung hat dazu bereits zum 1. Januar 2012 im Staatlichen Hochbau das
LAudit Barrierefreies Bauen eingefiihrt, das als Qualitatssicherungsverfah-
ren auf Basis der gesetzlichen Regelwerke die Einhaltung der Belange des
barrierefreien Bauens einer gewissenhaften Prifung unterzieht und von
den Staatlichen Bauamtern verpflichtend bei allen staatlichen BaumafBnah-
men anzuwenden ist. Daneben gibt es im vorhandenen grofRen Bestand an
Hochschul- und Klinikgebauden aufgrund sich andernder Anforderungen
und Bediirfnisse oder aufgrund organisatorischer Anderungen auch sténdig
Umnutzungen von Gebauden oder Rdumen, die, auch wenn sie an sich
keinen baulichen Anpassungsbedarf erfordern wiirden, etwa wegen der An-
derung des Nutzerkreises dennoch neue Anforderungen an die Barrierefrei-
heit stellen.



Frage 7:

Mit welchem finanziellen Aufwand rechnet die Staatsregierung, um alle
Hochschulen gemé&l3 Art. 10 des Bayerischen Behindertengleichstellungs-
gesetzes barrierefrei zugénglich zu machen (bitte fiir jede Hochschule/Uni-

versitat/Universitétsklinik einzeln den konkreten Bedarf angeben)?

Antwort zu Frage 7:

Auf die Antwort zu Frage 6 wird verwiesen.

Mit freundlichen Grifden
gez. Bernd Sibler

Staatsminister
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Schriftliche Anfrage der Herrn Abgeordneten Volkmar Halbleib, Christian Flisek (SPD)
Sanierung von Hochschulen und Kliniken

- Betrage in Tsd. € -

Anlage 1

-f' B HU-Bau- Istausgaben bis yoraussipniicner
Kap. Titel [ Nutzer MaRnahmenbezeichnung E Schitzkosten Kaikeis 31 192 2019 Restfinanzierungs
a 0 e bedarf ab 2021

Neubauten fiir die Hochschule fiir Fernsehen und Film
Miinchen und das Staatliche Museum Agyptischer Kunst

1505 | 71023 KHS |HER auf dem sog. "Siid-Ost-Gelande" der Technischen ifia 100 08 Ui, i il
Universitat Milnchen

15 05 Ergebnis 0,0 106.900,0 105.473,0 1.327,0
Leopoldstrale 13a (Mensa), Sanierung der Heizung,

1507 | 71055 INS |LMU energetische Sanierung der Fassade sowie Unterbringung [fM 34.490,0 8.2111 20.278,9
einer Kinderkrippe und von Seminarrdumen

1507 | 71101 NS |Lmu Gesamtplanung fir den Standort Innenstadt 1.022,3 0,0
Sanierung der betriebstechnischen Anlagen im Gebaude

1907 | 11128 NS [EMu Oettingenstr. 67 - z. T. Planung - 1. TBM freigegeben gLEu08 L 1.172.8
Sanierung und Brandschutzmafinahmen in der

1507 | 71132 INS |LMU Anatomischen Anstalt, Pettenkoferstralte 11 2. IfM 29.600,0 29.170,2 129,8
Bauabschnitt: Sanierung des Altbaues
Sanierungs- und Brandschutzmafinahmen in der

1507 | 71134 INS |LMU Anatomischen Anstalt, Pettenkoferstr. 11, IfM 7.560,0 6.825,7 734,3
3. Bauabschnitt: Sanierung des Ostfliigels
Brandschutz- und Sicherheitsmainahmen sowie Ausbau

1507 | 71141 INS |LMU des Dachgeschosses im Eckturm des Anwesens M 4.500,0 4.420,3 79,7
Ludwigstrafie 28
Emeuerung veralteter EDV-Anlagen im Rahmen der

1507 | 71201 INS |LMU Exzellenzinitiative. 2. TBM M 10.200,0 5.949,7 2.750,3

1507 | 71202 INS |LMU Neubau eines Demenzzentrums in GroRhadern ™M 32.682,0 31.627,4 482,6
Medizinische Lesehalle, Beethovenplatz 1 - Behebung von

1507 | 71203 INS |LMU Brandschutz- und Sicherheltsmangeln M 3.750,0 3.733,6 16,4
Sanierung des Gebaudes Pettenkoferstr. 9a nach Auszug
der Einrichtungen der Diagnostik Baktericlogie/Virologie

By | H21s IS [LMu sowie des Lehrstuhls Virologie - z.T.Planung - 1. TBM L el gl 2.0
freigegeben

1507 714 03 NS Lmu Geb?ude Schillerstr. 42, 44 und 46: Neubau und ™M 2.900,0 2.900,0 0.0
Sanierung
ErschlieBung des Erweiterungsgelédndes in Planegg-

1507 | 717 02 INS |LMU Martinsried, 2. Abschnitt M 8.400,0 7.947,6 4174
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Kap.

Titel

Bereich

Nutzer

Mafinahmenbezeichnung

Schétzkosten

Stand

HU-Bau-
Kosten

Istausgaben bis
31.12.2019

voraussichtlicher
Restfinanzierungs
bedarf ab 2021

15 07

71703

INS

LMU

Gesamtplanung fiir die ErschlieBung des Campus
GroRhadern-Martinsried - Planung -

0,0

0,0

1507

71712

INS

LMU

Neubauten fiir ein Biozentrum in Planegg-Martinsried, 2.
Bauabschnitt: Botanisches Institut und Institut fiir Genetik
und Mikrobiologie

60.000,0

58.560,2

1.439.8

1507

718 15

INS

LMU

Umbau und Anpsasung des Gebaudes Nr. 0840,
Veterinarstr. 13 fiir die Unterbringung des Lehrstuhls fir
Tierschutz, Verhaltenskunde, Tierhygiene und Tierhaltung

4.850,0

4.650,5

199,5

1507

71817

INS

LMU

Neubau eines Gebaude fir Physik im Zusammenhang mit
dem Forschungsnetzwerk Solar Technologies go hybrid,
Standort: Kéniginstraie Miinchen -

Die Ausgabenbefugnis erhéht sich um die Isteinnahmen
bei 15 07/342 03.

29.800,0

25.739,9

1.060,1

15 07

718 22

INS

LMU

Schaffung einer Zentralbibliothek fiir die Philologischen
Facher (Philologicum)

42.535,0

37.004,6

30,4

1507

718 23

INS

LMU

Kanalsanierung Bereich Ludwigstr. 25, Schellingstr. 3 und
5-9

1.720,0

1.695,4

246

1507

718 41

INS

LMu

Feodor-Lynen/Marchioninistrale, Neubau eines
Diagnostikgebdudes als Ersatz fur das Gebaude
Marchioninistrale 17

31.800,0

1.694,6

27.2054

1507

718 50

INS

LMU

Errichtung eines Forschungsgebaudes Interfaculty center
for endoCrine and cardiOvascular disease Network
modelling and clinical transfer (ICONLMU) am Standort
GrolRhadern - Planung -

37.000,0

0,0

35.500,0

1507

718 53

INS

LMU

Errichtung eines Forschungsgebauds "Institute for
Chemical Epigenetics” in GroRBhadem

39.745,0

16.934,0

5.011,0

15 07

718 55

INS

LMU

Fakultat fir Chemie und Pharmazie, sicherheitstechnische
MaRnahmen in den Gebduden Butenandistr. 5-13,
Miinchen GroRhadern - z. T. Planung -

Die Ausgabenbefugnis erhéht sich um die Isteinnahmen
bei 15 07/342 04.- Eigenbeteiligung der LMU an 1. TBM
mit 1,869 Mio. €

9.280,0

3.781,6

1.428,4

1507

718 60

INS

LMU

Neubau einer Essensversorgungseinrichtung auf dem
Campus Martinsried

7.200,0

6.649,6

250,4

15 07

718 62

INS

LMU

Neubau eines Forschungszentrums fir Molekulare
Biosysteme (BioSysM)

24.500,0

241243

375.7

1507

718 63

INS

LMU

Neubau eines Biomedizinischen Zentrums (Zellzentrum
sowie Zentral- und Lehrgebaude) in Martinsried

140.800,0

135.918,4

4.661,6
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5 = HU-Bau- Istausgaben bis PTALE I
Kap. Titel ®  |Nutzer MaRnahmenbezeichnung K Schitzkosten Kosten 31 192 2019 Restfinanzierungs
a iz o bedarf ab 2021
Zentrale Einrichtungen filr den Campus Martinsried
1507 | 71865 INS |LMU (Mensa, Bibliothek, Kinderbetreuungseinrichtungen, M 13.350,0 12.799,1 550,9
zentrale Tierhaltung)
Ausstattung des Astrophysikalischen Observatoriums auf
1507 | 71867 INS |LMU dem Wendelstein mit einem vollautomatischen M 10.300,0 9.395,6 854,4
Hochtechnologie-Teleskop
1507| 71868 INS |LMU Erschliefung Entwicklungscampus Koniginstrale ™ 7.620,0 7.839,8 0,0
Lehrstuhl fir Molekulare Tierzucht und Biotechnologie,
1507 | 71913 INS |LMU Moorversuchsgut Oberschleitheim - Schaffung einer SPF- |IfM 7.000,0 7.028,6 0,0
Tierhaltung fir Schweine mit AnpassungsmafRnahmen
Neubauten fiir die Tierérztliche Fakultét in
1507 | 71914 INS |LMU Oberschleiheim, Mikrobiologie M 61.870,0 22.339,2 19.530,8
Neubau eines Mehrzweckstalls fiir verschiedene Tierarten
der Tierarztlichen Fakultdt in OberschleiBheim IfP 6.300,0 6.300,0 499,3 5.800,7
1507| 71915 | INS |LMU - Flanurg -
2. TBM Uiber 19.73 Mio. € HU-Bau beauftragt e 20.000,0 0,0 20,0000
1507 | 71917 NS |LMU Neubau.fur die Tnerarztf!che Fakultéat in OberschleiBheim: P 106.000,0 190,0 103.810,0
Anatomie und Pathologie - Planung -
Neubau fir die Tierarztliche Fakultat in OberschleiRheim,
Verlagerung der Einrichtungen des
1507 | 71918 INS |LMU Veterindrwissenschaftlichen Departments, 1. Bauabschnitt: |IfP 54.000,0 676,1 52.823,9
Physiologie, Physiologische Chemie, Pharmakologie und
Tierschutz - Planung -
Moorversuchsgut, Hackerstralle 27, Neubau einer
1507 ( 71919 INS [LMU Zuchthaltung (Nager) IfP 4.900,0 13,8 4.686,2
- Planung -
Neubau eines Zentrums fiir neuartige Laseranwendungen
1507 | 71930 INS |LMU (CALA) ifM 72.172,0 71.174,1 2479

Seite 3 von 25




- G
S -] 5 ; voraussichtlicher
Kap. Titel ®  |Nutzer MaRnahmenbezeichnung E Schitzkosten ':(L:::: Istg:ls;gza gg?gbls Restfinanzierungs
o ] i bedarf ab 2021
15 07 Ergebnis 228.200,0 710.574,0 553.808,9 311.938,8
1508 | 71001 | K [KIMKU | Gecamtplanung fir das Kiinikum Innenstadt i 4924 0,0
Klinikum Beschaffung von Grofigeraten
1508 | 71005 K der LMU Tiefenhyperthermiegerat: 5.950 T€ (gen. 2013) M 21.850,0 18.088,7 2.161,3
MRT-Linac: 15.900 T€ (gen. 2018)
Klinikum [Sanierung der Abwasserleitungen im gesamten Bereich
1508 | 71025 K SorlMU  |daeiiiikinne Innscstadt M 10.000,0 7.853,0 1.147,0
Kiinikum Institut fir Anaesthesiologie, Erneuerung von
1508 | 71027 K der LMU Patienteniiberwachungsanlagen, Narkose- und M 3.050,0 2.901,7 148,3
Beatmungsgeréten
Klinikum UmbaumaRnahmen im Gebaude Nubaumstr. 5 zur
1508 | 71101 K Unterbringung klinischer Nutzung und von Birordumen fir |IfM 23.500,0 9.666,9 4.333,1
der LMU .
die Verwaltung
Kiinikum Psychiatrische Klinik, Nussbaumstrale 7: 3. Bauabschnitt:
1508 | 71233 K Abriss des Ostfliigels und Errichtung eines Neubaus fiir die |IfM 8.255,0 8.084,7 170,3
der LMU 2 A
Kinder- und Jugendpsychiatrie
Klinikum Gesamtplanung der Universitat Miinchen fir den Bereich
1508 | 71703 K GroRhadern/Martinsried M 1.851,5 0,0
der LMU
Klinikum [Sanierung der Abwasserleitungen im gesamten Bereich
1508 | 71709 K SecLinl IssttiniumeBraihadem ifM 15.860,0 15.047,3 T12,7
1508 71711 | k[N lemeuerung der Grorkaiteanlage i 5.335,0 5.003,5 3315
Errichtung eines Neubaus fiir das Mutter-Kind-Zentrum
Klinikum [(das neue Hauner) - Planung -
(R AR B der LMU |Die Ausgabenbefugnis erhoht sich um die Isteinnahmen i 37 800,0 gt PER.0004
bei 15 08/342 02.
1508 | 71720 | K [N Ineubay des Zentralen OP-Bereichs ™M 135.000,0 127.388,2 7.211,8
1508| 71723 | K gg?mﬁ Baugebundene Medizintechnik im OP-Zentrum i 18.000,0 15.472,2 25278
Klinikum |Modernisierung des Bettenhauses, 1. BA - 1. TBM:
siadesi e K der LMU  |Anbindung an das OPZ - z. T. Planung = sl heklineull e
Klinikum Errichtung eines Kinderpalliativzentrums am Standort
1508 | 717 30 K GroRhadern M 9.050,0 8.469,7 320,3
der LMU
Klinikum . R ; . ;
1508 | 717 33 K der LMU Institut fiir Klinische Radiologie, Beschaffung eines MRT  [IfM 3.300,0 3.266,1 33,9
Klinikkum  |Umbau und Erweiterung der Fernwarme- und
il M K der LMU  [Dampfversorgung am Standort Grohadern [IfM . G il
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£ s
G o i . voraussichtlicher
Kap. Titel ® Nutzer MaRBnahmenbezeichnung E Schitzkosten P:(lift:: Istgﬁgzatzng:; = Restfinanzierungs
] 0 B bedarf ab 2021
1508 | 718 01 K Klinikum  |Errichtung eines Neubaus zur Erforschung der vaskuklaren 1M 25.518.0 256717 0,0
der LMU |Demenz
Behebung von Brandschutzméngeln Gesamtgebaude
Klinikum GroRhadern
1508 | 718 11 K der LMU 1. TBM (Feuerwehraufziige) iiber 14,8 Mio. €, 2. TBM M 132.400,0 25.434,9 92.665,1
(weiterer Brandschutz) tiber 40,5 Mio. € und 3. TBM
(Mittelspannungsanligen) Gber 39,4 Mio.€ freigegeben
1508 | 71863 | K :"e"r"l‘_‘:qﬂ Emeuerung der Notstromersatzanlage i 15.200,0 14.280,0 920,0
1508 | 71866 | K [S"NUT|standort Grofhadem, Sanierung der Aufzugsanlagen M 21.990,0 12.329,4 7.460,6
Umsetzung der Neubaukonzeption am Standort
1508 | 719186 K Klinikum  |GroRhadern, 1. Bauabschnitt P 842.000,0 6437 836.356,3
der LMU |- Planung -
Klinikum Umsetzung der Neubaukonzeption am Standort
1508| 71917 K d L:AU GroRhadern, ErschlieBungsmaRnahmen einschl. P 85.000,0 0,0 83.500,0
er Parkraumschaffung, 1. BA - 1. und 2. TBM
8 Ergebnis 1.264.800,0 498.273,0 353.169,9 1.368.260,6
Tierklinike Neubauten fiir die Tierarztliche Fakultat in
1509 | 71842 INS nder LML Oberschleitheim: Neubau Klinik fir Pferde IfM 35.170,0 19.633,8 4.036,2
Tierklinik Neubauten fiir die Tierarztliche Fakultat in
1500 | 71845 | INS nﬁ;rlﬂlwz OberschleiRtheim: Neubau Zentrale Einrichtung IfM 7.650,0 6.366,4 963,6
Neubauten fiir die Tierarztliche Fakultat in
Oberschleitheim:
1500 | 718 46 INS Tierklinike (Errichtung eines Zentralen_Lehr- und Birogebaudes 1P 75.000,0 985,2 71.714.8
nder LMU |(Dekanat/Verwaltung) sowie einer
Essensversorgungseinrichtung
- Planung -
15 09 Ergebnis 75.000,0 42.820,0 26.985,4 76.714,6
LUVG der Sanierung des Lehr- und Versuchsguts,
fier- Arztl 1. Bauabschnitt: Errichtung eines Rinderlaufstalls mit
1510 | 71101 INS Fak der. Aufzuchtbereich und Tierdrztlichem Zentrum fiir IfP 15.000,0 404,3 13.395,7
i Klauenpflege
LMU
- Planung
15 10 Ergebnis 15.000,0 0,0 404,3 13.395,7
15111 730 01 NS |TUN@ ﬁgf:tgglanung fiir die neue Technische Universitat i 237,9 0,0
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Kap.

Titel

Bereich

Nutzer

MaRBnahmenbezeichnung

Schitzkosten

Stand

HU-Bau-
Kosten

Istausgaben bis
31.12.2019

voraussichtlicher
Restfinanzierungs
bedarf ab 2021

1511

73003

INS

TU N

Neubau eines Verfigungsgebaudes fiir Forschung, Lehre
und/oder Verwaltung fiir die neue Technische Universitat
Niirberg

- Planung -

25.000,0

12,5

23.487,5

15 11 Ergebnis

25.000,0

0,0

250,4

23.487,5

15 12

71003

INS

TUM

Sanierung des Geb&udes HelstralRe 134 - Planung -

41.000,0

197,6

38.802,4

1512

710 28

INS

TUM

Dichtigkeitspriifung, Sanierung und Emeuerung der
Entwésserungsanlagen im Stammgelande der
Technischen Universitdt Miinchen

7.060,0

6.991,1

67,9

1512

710 34

INS

TUM

Sanierungs-, Anpassungs-, Brandschutz- und
Ernergiesparmafnahmen auf dem Stammgelande im
Gebéude 05 05 - Bereich des ehemaligen Maschinenbaus

32.900,0

32.337,7

562,3

1512

71064

INS

TUM

Sanierungs-, Anpassungs-, Brandschutz- und
Energiesparmalnahmen im Stammgelande Minchen;
bauliche Anpassungsmafinahmen des Geb. 0501
(Institutsbau), 3.BA, 2. Teilbaumalnahme

Die Ausgabebefugnis erhéht sich um die Isteinnahmen bei
15 12/342 06.

11.700,0

9.655,8

1512

71241

INS

TUM

Sanierungs-, Anpassungs-, Brandschutz- und
Energiesparmafinahmen im Stammgelénde, Geb. 05 03,
Thierschbau (2. BA) - 1. bis 3. TBM

Die Ausgabenbefugnis erhdht sich um die Isteinnahmen
bei 15 12/342 07.

25.370,0

21.084,1

1.285,9

1512

71243

INS

TUM

Sanierungs-, Anpassungs-, Brandschutz- und
Energiesparmafinahmen im Stammgeldnde, Geb. 05 03,
Thierschbau (1. BA)

L)

5.400,0

5.315,9

4.1

1612

712 66

INS

TUM

Riick- und Neubau der Institutsgebdude und Sporthallen
fir die Fakultat fir Sportwissenschaften und den
allgemeinen Hochschulsport, 1. BA

38.600,0

29.575,2

6.819,8

1512

712 67

INS

TUM

Riick- und Neubau der Institutsgebdude und Sporthallen
fiir die Fakultat fir Sport- und Gesundheitswissenschaften
und den allgemeinen Hochschulsport, 2. und 3. BA

Die Ausgabenbefugnis erhdht sich um die Isteinnahmen
bei 15 12/342 11.

161.800,0

58.493,2

73.306,8
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f_-! z HU-Bau- KBS EBE B voraussichtlicher
Kap. Titel ®  [Nutzer Mafinahmenbezeichnung s Schitzkosten st 21 192 2019 Restfinanzierungs
a » e bedarf ab 2021

Sanierung des Gebaudes GabelsbergerstralRe 43 fiir ein
Studierendenzentrum (StudiTUM) der Technischen

1512 | 71269 INS [TUM Universitat Minehen IfM 3.000,0 3.054,2 0,0
(vollsténdige Finanzierung aus Drittmittel bei 15 12/342 03)

1512 | 71301 INS |TUM Gesamtplanung Miinchen / Garching M 2.340,9 0,0

1512 | 71316 NS TUM Emre|terur|g_ der Versorgungs- und AuRenanlagen 6. i 10.484.2 9.410,3 10739
Bauabschnitt
ErschlieBungsmafinahmen im Zusammenhang mit dem

1512 73 G L Neubau fiir die Fakultat fir Maschinenbau in Garching ™ 14.316. 14.286,9 293

1512 | 714 02 NS |Tum Errichtung einer Hochflussneutronenquelle Garching i 403.946.2 402.309,9 1.456.2
Neubau (FRM II)
ErschlieBungsmaiinahmen im Zusammenhang mit der

1912) TS INS |TUM Errichtung einer Hochflussneutronenquelle in Garching i 05040 30.692,3 42,0
Standort Garching, Sanierung des alten

1512 | 71406 INS |TUM Forschungsreaktors (FRM I) - Planung - 1. TBM {ber 800 |IfM 6.700,0 316,0 6.084,0
T€E freigegeben; 2. TBM Uber 5,9 Mio. € freigegeben
Neubau einer Mensa auf dem Hochschul- und

1512 | 714 21 INS |TUM Forschungsgelinde in Garching IfM 44.500,0 43.788,9 0,0
ErschlieBungsmafinahmen zum weiteren Ausbau des

1512 | 71423 INS |TUM Hochschulgeléndes in Garching, 2. BA IfM 40.860,0 29.916,4 7.943,6
Neubau eines Wissenschafts- und Werkstattgebdudes am

1512 | 71424 INS |TUM FRM Il in Garching M 16.720,0 12.984,4 480,3
Neubau des Bayerischen NMR-Zentrums in Garching

1512 | 71430 INS [TUM Die Ausgabebefugnis erhdht sich um die Isteinnahmen bei |IfM 37.500,0 32.716,3 4.033,7
15 12/342 08.
Standort Garching, Sanierung des Gebaudes der Fakultat

1512 | 71464 INS [TUM fur Chemie, 2. BA (Finanzierung der 2. TBMi. H. v. 7,4 M 91.840,0 84.915,7 5.424,3
Mio. € aus TU-Mitteln)

1512| 71510 | INS |TUM f";;;ﬁ;;*fs Zentrums {0r Cuantum Engineering (ZQF) iR 50.400,0 4137 48.236,3
Neubau fiir die Fakultaten fir Mathematik und Informatik in

1512 | 71535 INS |TUM Garching IfM 72.603,4 0,0 72.603,4
- Ratenkaufverfahren -
Standort Garching, Sanierung des Gebaudes des Instituts

1512 71541 INS |TUM fiir Radiochemie in Garching IfM 65.950,0 36.521,5 27.428,5
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Kap. Titel ®  |Nutzer MaBnahmenbezeichnung 5 Schétzkosten 1‘:;:: Ist;::s;gzagg:gbls Restfinanzierungs

& n i bedarf ab 2021

Neubau des TUMentrepreneurship-Zentrums

1512 | 71542 INS [TUM M 7.1934 6.886,0 3074

1512 | 71543 NS [Tum Riickbau und Entsorgung des Zyklotrons in Garching 1M 8.000,0 348.2 7.151,8
Errichtung eines Horsaalgebaudes (Interim-2) der

1512 | 71544 INS |TUM Technischen Universitat Miinchen am Standort Garching - |IfM 7.000,0 6.857,8 -0,0
Finanzierung aus hochschuleigenen Mitteln

1512 | 71551 NS |Tum ?laﬁ:au eines Zentrums flir Energie und Information an der ™ 17.000,0 17.060,4 0.0

1512 | 71555 | Ns [Tum Ermichtung eines Verfiigungsbaus firr das [lfM 64.800,0 4.869.5 54.9305
Physikdepartement
ErschlieBungsmafnahme zum weiteren Ausbau des

i ETIGER INS: [TUM Hochschul- und Forschungsgeldndes in Garching, 3. BA - 52:050,0 gt 15.466,2
Neubau fiir die Fakultat fir Elektro- und

| | L Informationstechnik am Standort Garching, 1. BA s a0 il jes
Neubau fiir ein Studierendenzentrum (StudiTUM) der

1512 | 71562 INS |TUM Technischen Universitdt Milnchen am Standort Garching  |IfM 6.450,0 5.841,3 108,7
(vollstandige Finanzierung aus Drittmittel - 1512/342 04)

1512 | 71565 | INS [TUM Efficiiing sives Farsclungabsus fir Funikionsle 1M 44.200,0 22.833,8 8.866,2
Biomolekulare Systeme (CPA)

1512 | 71614 INS |TUM Gesamterschlieung Weihenstephan 4. Abschnitt |IfM 13.652,8 13.167,6 485,2

1512 | 716 16 INS |TUM GesamterschlieBung Weihenstephan 6. Abschnitt |IfM 4.228,4 3.992,5 120,9
GesamterschlieBung Weihenstephan, 7. Bauabschnitt, 1.

1512 | 71617 INS |TUM Teilbaumafinahme - Verkehrserschlieung ‘HM 2.400,0 2.105,9 294 1
GesamterschlieBung Weihenstephan, 7. Bauabschnitt,

1512 | 71618 INS |TUM 2.°TeilbaumaRnahme: Teilsanierung der M 8.680,0 8.561,9 0,0
Fernwarmeversorgung
Gesamterschlieung Weihenstephan, 8. Bauabschnitt,

1512 | 716 20 INS |TUM Ertiichtigung des 20 kV-Mittelspannungsnetzes - z. T. M 8.700,0 6.662,7 1.537,3
Planung -
Neubau einer Zentralbibliothek und einer

1512 | 71621 INS [TUM Datenverarbeitungsstelle M 13.498,1 13.077,6 420,5
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5 2 HU-Bau- Istausgaben bis | Voraussichtlicher
Kap. Titel [ Nutzer MaRnahmenbezeichnung E Schitzkosten Kosten 21 192 2019 Restfinanzierungs
o @« e bedarf ab 2021
Errichtung eines Studierendenzentrums (StudiTUM) an der
Technischen Universitat Miinchen am Standort
1512 | 71624 INS [TUM Weihenstephan IfM 5.820,0 5.762,8 7,2
vollstandige Finanzierung aus Drittmitteln
1512/342 05
Neubau fiir das Zentralinstitut fur Agrarwissenschaften
(Hans-Eisenmann-Zentrum) in Weihenstephan
Die Ausgabebefugnis bemisst sich nach den Isteinnahmen
1512 | 71701 INS [TUM bei 13 04/356 17 und 15 12/342 09. M 23.200,0 23.042,0 158,0
(Finanzierung aus Verauflerungserlosen, Kap. 1304 +
Eigenmittel der TU)
Neustrukturierung und Modernisierung der
agrarwissenschaftlichen Forschungsstationen der
1512 | 71702 INS [TUM Technischen Universitat Manchen IfM 2.900,0 2.900,0 0,0
- z.T. Planung - (Finanzierung aus VeraduRerungserldsen,
Kap. 1304)
Errichtung eines internationalen
i) W NS 1TUM Getrankewissenschaftlichen Zentrums in Weihenstephan - g il 333.7
Erweiterung des TUM Campus Straubing fur
1512 | 72018 INS |TUM Biotechnologie und Nachhaltigkeit M 64.950,0 31.263,0 25.687,0
15 12 Ergebnis 91.400,0) 1.565.756,9 1.118.325,0 430.579,7
1513 | 71002 K 52”:';‘:: Aktualisierung der Gesamtplanung M 759,9 0,0
Beschaffung von GrofRgerédten
Klinikum  |Beschaffung und Einbau eines Linearbeschleunigers
1513| 71005 | K | 4 '\sar  |(6.335 T€) und eines Strahlentherapiegerates (6.200 T€) | ™ tcean 12.635/0 0.0
durch MRI, Finanzierung aus Anl. S
Klinikkum |Sanierung und Erweiterung des bestehenden Ver- und
] i 5 r.d. Isar Entsorgungssystems, 1. Bauabschnitt - z.T. Planung - — el il 1.749,0
1513| 710851 | K :‘g”'l';‘;’:‘ Sanierung der Frauen- und Poliklinik IM 6.422,0 6.338,4 83,6
1513 | 71126 K :(gnﬁ‘;r? Emeuerung und Erweiterung der Brandmeldeanlagen IfM 4.700,0 4.546,0 154,0
Klinikum N
1513 | 71127 K Ed T Sanierung des Abwassernetzes M 18.500,0 10.504,0 7.651,0
1513 | 71234 | K :(g”'l"s‘;’r“ Emichiung sinea OF-Zentrums:Nord tM 48.000,0 46.144,6 1.480,4
Klinikum  |Il. Medizinische Klinik, Stationssanierung und Verlegung
1513 | 71435 K r.d. Isar der Station 2/11 - Planung - i shheds &y 2L
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1513 | 716 06 K :(:;;mé:T Neubau eines Bettenhauses an der Ismaningerstr. 32 - 38 |IfM 50.900,0 48.808,6 2.091.4
1513 |71 r.01 K }r(gmli;l::‘ Neubau der zentralen Sterilgutversorgung (ZSVA) M 13.000,0 12.122,6 8774
Neubau eines Forschungsgebaudes fiir die Translationale
Klinikum  |Onkologie (TranslaTUM)
1533 [ THE05 B rd. Isar Teilfinanzierung v. 7200 T€ aus Klinikumsmittel - il 2208 85,5
15 13 Ergebnis 5.100,0 231.157,0 215.944,8 19.252,2
Universitatsgebdude am Sanderring 2 (Neue Universitat),
1617 | 74023 INS [Uni WU Umbau und Sanierung - z. T. Planung - 1. TBM {iber 3,8 (M 3.800,0 3.038,5 261,5
Mio. € freigegeben
1517 | 740 41 INS |UniwU |Veragerung der Universitatssportaniagen, 1. Bauabschnitt |HM 18.300,0 17.829,4 470,6
Nachnutzung des Areals der Chirurgie im ehemaligen
1517 | 74045 INS  [Uni WU Luitpoldkrankenhaus (Neubau fir Zwecke der 77.750,0 76.292,5 1.357,5
Medizinischen Fakultat, 1. BA)
Nachnutzung des Areals der medizinischen Klinik im
ehemaligen Luitpoldkrankenhaus - Neubau fir Zwecke der
Medizinischen Fakultat, 2. BA - Klinische Institute
1517 | 74046 INS  [UniwU (Anatomie, Physiologie, Med. Genetik, Psychotherapie, M 47.500,0 2.114,5 38.385,5
Klinische Biochemie und Pathobiochemie, Geschichte der
Medizin) - Planung - HU-Bau fiir 1. TBM (Anatomie)
festgesetzt
Tl Universitatsgebaude am Wittelsbacherpl., Ausbau des
1517 | 74053 INS |UniWU Theatertraktes fir die Teilbibliothek IfM 14.200,0 14.199,9 0,0
GesamterschlieBung der von der Universitat zu nutzenden
1517 | 74112 INS [UniwQ Flachen auf den Leighton-Konversionsflachen, 1. IfM 10.750,0 10.495,4 54,6
Bauabschnitt
Umbau von Gebauden auf dem Leighton-
1517 | 74113 INS |UniWU Konversionsgelénde zur Nachnutzung durch die Universtat |fM 20.600,0 20.221,8 228,2
Wiirzburg (Ausbauplanung), 1. Bauabschnitt
15171 74118 NS |UniwU Neubau eines zentralen Hérsaal- und Seminargebédudes 1™ 16.700,0 15.800,4 4806
am Hubland
R Neubau eines zentralen Praktikumsgebéaudes fiir die
1517 | 74120 INS |UniwWU Hitirissensehafanambubiand IIfM 11.500,0 11.500,0 0,0
Schaffung einer Tierhaltungseinrichtung mit
e Entsorgungseinheit sowie Sicherheits- und
Ll et S R SanierungsmaRnahmen am Institut fir Hygiene und . 12.300,8 L A0
Mikrobiologie
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1517 | 74153 NS |Uni WO Julius-von-Sachs-Institut fiir Biowissenschaften 2. BA: M 7.550,0 7.541.0 9,0
Umbaumafnahmen
Errichtung eines Funktionstraktes fir die Chemie im
1517 | 74155 INS |UniwU  |Zusammenhang mit den UmbaumafRnahmen im M 22.000,0 21.934,9 65,1
Chemiezentrum
R Zentralbereich am Hubland, Sanierungs- und
1517 | 74157 INS |[Uni WU AnpassungsmaBnahmen - z. T. Planung - ™M 49.420,0 14.036,1 21.383,9
GesamterschlieBung des Gelandes am Stadtrand bei
- Gerbrunn, Stralken und Versorgungsleitungen, 4.
1517 | 74204 INS |Uniwu Bauabschniti- z. T. Planung - 1. TBM tber 15 Mio. € IfM 15.000,0 14.508,2 491,8
freigegeben
1517 | 74221 INS [UniwU Errichtung einer Mensateria auf dem Campus Nord IfM 11.250,0 11.126,8 0,4
Masterplanung und Erschlieung des neuen
s Gesamtcampus am Hubland, 1. BA - z. T. Planung - 1.
1517 | 74243 INS |Uniwu und 2. TBM iiber 21,8 Mio. € freigegeben M 21.833,0 16.649,7 2.693,3
s Errichtung eines Neubaus fiir die Graduate School of Life
1517 | 74253 INS |UniWU Science an der Universitit Wiirzburg IfM 6.000,0 5.233,3 31,3
Neubau eines Gebaudes fiir Nanosystemchemie auf dem
1517 | 74257 INS |UniwU Campus Hubland Siid IfM 8.750,0 8.326,8 423,2
(Teilfinanzierung durch Uni)
Unikinderhaus am Campus Hubland-Nord, Sanierungs-
1517 | 74261 INS  |UniwU und Anpassungsmafnahmen IfM 6.160,0 6.204,1 0,0
Zentralbau Chemie am Hubland: Sicherheits- und
1517| 74262 INS |UniwU Sanierungsmaflnahmen - Planung - HU-Bau-Auftrag fur [P 54.600,0 1.313,7 51.286,3
1te TBM (Ersatzneubau) Uber 40 Mio. € erteilt
Umbaumafnahmen im Chemiezentrum zur Anpassung an
1517 | 74341 INS  [Uni WU die Gefahrstoffverordnung und zur Erhéhung der M 65.445,0 63.222,0 1.623,0
Arbeitssicherheit
1517 | 74355 INS  |Uni wu Eqrerl:’:li;ﬁng eines Zentrums fiir experimentelle molekulare ™M 31.188.8 30.813,6 375.2
1517 | 744 02 INS  |UniwU Aufbau eines hochschulinternen Rechnermetzes 2. ™M 6.442,3 6.377.7 64.6
Bauabschnitt ;
R Errichtung eines Zentrums fiir Topologische Isolatoren auf
1517 | 74406 INS |UniWwu dem Campus Hubland IfM 17.730,0 2.712,7 6.017,3
) Neubau ICB — Institut fiir nachhaltige Chemie und
1517 | 74407 INS |UniwU Katalyse mit Bor als Schliisselelement auf dem Campus  |IfM 23.700,0 4.998,4 13.701,6
Hubland
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T Errichtung eines Zentrums fiir Philologie und Digitalitat auf
1517 | 74409 INS [UniWwu dem Campus Hubland (ZPD) - Planung - IfM 17.700,0 952.8 12,4472
15 17 Ergebnis 54.600,0 543.569,1 399.719,1 151.851,7
Klinikum
1518 | 74001 K |der Uni Gesamtplanung IfM 645,9 0,0
woU
Klinikum |Modernisierung der bestehenden Kesselanlage und der
1518 | 74010 K |der Uni Stromversorgung sowie Errichtung einer zentralen M 25.850,0 25.577,3 272,7
wU Leittechnik fiir das Klinikum
Klinikum Errichtung eines Kélteaggregatsgebaudes einschl
LR R K 3:6“"' Notstromversor-gung auf dem Erweiterungsgelande s 17.500.0 17.388,7 11,3
Klinikum  |Errichtung eines Zentrums Frauen-Mutter-Kind auf dem
1518 | 74103 K der Uni "Erweiterungsgelénde Nord" P 285.000,0 13,3 284.686,7
wU - Planung -
Klinkum | 7 hnklinik am Pleicherwall Erweiterung und Umbau des
1518 | 742 31 K |der Uni 9 M 81.448,8 80.191,6 7572
WU Altbaus
Klinikum |Einbau eines Feuermeldesystems im Luitpoldkrankenhaus
1518 | 743 1 K der Uni sowie Umbau-, Sanierungs- und Brandschutzmafnahmen |lfM 29.700,0 28.153,0 1.547,0
wuU fiir die Kopfkliniken
Erweiterungs-, Anpassungs- und Sanierungsmalnahmen
fur die Ver- und Entsorgungsleitungen im Areal des
Klinikkum  [Universitatsklinikums Wirzburg - z.T. Planung - 1. bsi 6.
1518 | 74312 K  |der Uni TBM freigegeben - weitere sind TBM derzeit noch nicht M 104.550,0 39.205,6 46.234 .4
wuU beauftragt
Die Ausgabenbefugnis erhdht sich um die Isteinnahmen
bei 1518/342 02.
Klinikum
1518 | 74401 K |der Uni Neubau fir die Operativen Facher M 150.800,0 149.836,4 963,6
wo
Kiinikum
1518 | 74403 K der Uni Neubau fiir die Innere Medizin M 173.000,0 163.781,0 8.219,0
wU
Neubau des Kopfklinikums auf dem "Erweiterungsgelénde
Klinikum  |Nord"
1518| 74412 K der Uni -2.T. Planung - - el oo 34.669.4
wuU 1. TBM: Bestandsanierung
2. TBM: Neubau des Kopfklinikums, 1. BA IfP 450.000,0 450.000,0
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Klinikum
1518 | 744 21 K [der Uni Erschliefung des Nordgelandes, 1. Bauabschnitt M 21.960,0 21.927,2 32,8
wU
Klinikum
1518 | 74423 K |der Uni ErschlieBung des Nordgeldndes, 2. BA M 13.500,0 13.316,2 183,8
wU
Kiinikum ErschlieBung des Stammgelandes fiir neue Nutzungen
: - Planung - 1. TBM ber 9,1 Mio. € freigegeben - weitere
1518 | 74424 K ‘%e(r}Unl TBM tiber 7 Mio. € beauftragt M 26.100,0 630,1 16.969,9
Einseitig deckungsfahig zu Lasten von Kap. 07 03 TG 74
Klinikum
1518 | 744 41 K der Uni Neubau eines Zentrums fiir Herzinsuffizienz IfM 50.600,0 49,9222 2278
wU
ot Neubau einer Klinik fir Strahlenmedizin und Errichtung
Klinlkum |/ er Palliativeinheit
1218 e K 3\76"]”' Die Ausgabebefugnis erhéht sich um die Isteinnahmen bei i e s 475196
15 18/342 03.
15 18 Ergebnis 735.000,0 804.008,8 609.702,5 892.392,2
s Aktualisierung der Gesamtplanung
1518} 73005 el il Masterplanung Innenstadt 100 T€ = sl i
1549 78010 | IN§ |uniga [Sanierung der Mensa und der Cafeleria im Stidgeldnds. IS 19.645,0 18.885,0 760,0
der Universitat in Edangen
) Umbau und grundlegende Sanierung des Gebdudes
RT3 12043 NS | |HAEN Krankenhausstrafte 8-10 fiir das Pathologische Institut i 16.850,0 by 55
Umbau und Sanierung des "Himbeerpalastes™ sowie
1519 | 73105 INS |UniE-N Erweiterungsbau P 208.000,0 0,0 207.500,0
- Planung -
. Umbau und Sanierung der Orangerie fiir das Institut fiir
1598 | #a%8s s [Nk EN Kirchenmusik und das Institut fiir Kunstgeschichte A el Lz Wbl
Sanierung der betriebstechnischen Anlagen,
Nutzungsanpassungen und Malnahmen zur
1519 | 73201 INS |Uni E-N Energieeinsparung im Technologiebau des Instituts fiir IfP 13.200,0 688,3 12.011,7
Mikroelektronik (einschlieBl. Elektro- und Kéltezentrale) -
Planung -
Umbau und Erweiterung des Gebaudes 115 fiir das
1519 | 732 11 INS |UniE-N Department fiir Elektrotechnik, Elektronik und M 2.575,0 2.549.8 25,2
Energietechnik
Sicherheits- und Umbaumafnahmen zur Verbesserung
1519 | 73212 INS |UniE-N der Lehr- und Forschungsbedingungen in der IfM 19.800,0 16.008,5 0,0
Elektrotechnik - z. T. Planung -
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Kap.

Titel

Bereich

Nutzer

MaBnahmenbezeichnung

Schitzkosten

Stand

HU-Bau-
Kosten

Istausgaben bis
31.12.2019

voraussichtlicher
Restfinanzierungs
bedarf ab 2021

1519

73215

INS

Uni E-N

Errichtung eines Gebaudes auf dem Sidgelénde zur
Verbesserung der Lehr- und Forschungsbedingungen der
Technischen Fakultdt (insb. des Departments
Maschinenbau) im Rahmen des Ausbaukonzepts

3.500,0

31575

3425

1519

73225

INS

Uni E-N

Neubau fir die Facher Mathematik und Informatik

46.500,0

43.607,6

28924

1519

73228

INS

Uni E-N

Umbau und Erweiterung der Mehrzweckgebaude 106-111
zur Verbesserung der Lehr-und Forschungsbedingungen
im Department Maschinenbau, 2. TBM

6.820,0

6.017,4

667,6

1519

732 31

INS

Uni E-N

Erweiterung der baulichen Anlagen an der Ulrich-Schalk-
StraBe um ein Laborgebaude fiir die Lehrstiihle fir
Biomaterialien und fiir Medizinische Biotechnologie sowie
um einen Reinlaborbereich fiir den Lehrstuhl fir Endogene
Geodynamik

IfM

12.390,0

12.176,6

178,4

1519

73242

INS

Uni E-N

Neubau eines Chemikums und Errichtung eines
Mehrzweckgebaudes fir die Naturwissenschaftlichen
Fakultaten auf dem Siidgelénde einschliefl.
ErschlieRungsmaRnahmen, 1. BA

108.200,0

100.113,1

7.686,9

1519

73245

INS

Uni E-N

UmbaumafRnahmen in der Gruppe Chemie und Errichtung
eines mit der Gruppe Chemie verbundenen
Erweiterungsgebaudes auf dem Eranger Siidgelénde zur
Unterbringung des Exzellenzclusters "Engineering of
Advanced Materials”

M

37.260,0

30.490,3

4.4547

1519

732 46

INS

Uni E-N

Neubau eines Chemikums und Errichtung eines
Mehrzweckgebaudes fir die Naturwissenschaftliche
Fakultat, 2. Bauabschnitt - Planung -

224.000,0

0,0

223.400,0

1519

732 47

INS

Uni E-N

Neubau fiir die Technische Chemie
- Planung -

84.000,0

0,0

83.800,0

1519

732 50

INS

Uni E-N

Errichtung eines Forschungsbaus fiir die Bereiche
Partikelsynthese und Optik des Exzellenzclusters
"Engineering of Advanced Material" -

8.000,0

7.922,0

78,0

1519

732 51

INS

Uni E-N

Errichtung eines Forschungsbaus fir ein Interdisziplinares
Zentrum fir nanostrukturierte Filme des Exzellenzclusters

"Engineering of Advanced Material"

M

41.700,0

36.859,3

2.240,7
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Kap. Titel e Nutzer MaRnahmenbezeichnung E Schitzkosten Kostz: stgquig; gg:gbls Restfinanzierungs
a » e bedarf ab 2021
Neubau des Forschungsbaus "Erlangen Centre for
1519 | 73252 | INs |unie-n  |Astroparticle Physics™ (ECAP) ™ 39.400,0 7.919,2 15.480,8
ErschlieungsmaRnahmen, Neuordnung der
Warmeversorgung und der Verkehrssituation auf dem
. Siidgelande
1219 W WS UnlEN Die Ausgabenbefugnis erhdht sich um die Isteinnahmen s #L.830.0 i SR
bei 15 19/342 02. 1. bis 5. TBM
Neubau zweier Horsaalgebaude auf dem Sidgeldnde flr
1519 73314 INS |Uni E-N die Technische und Naturwissenschaftliche Fakultat IfP 20.000,0 0,0 19.700,0
- Planung -
. Sanierung des Geb&udekomplexes der
1519 | 734 14 INS (Uni E-N erziehungswissenschafilichen Fakultit IfM 12.500,0 11.696,3 403,7
Sanierung des Altbaus der Wirtschafts- und
1519 | 734 15 INS  |UniE-N S?zmlmssenschaftllchen Fakultat, Lange Gasse 20, ™M 33.270,0 19.505,7 8.649,3
Nirnberg, 1. BA
15 19 Ergebnis 549.200,0 468.490,0 382.898,9 597.249,7
Klinikum
1520 | 73005 K der Uni E- |Beschaffung von GroRgeraten M 0,0 0,0 0,0
N
Klinikum e
1520 | 730 10 K der Uni E- AkFuallmerurfg der Gesamtplanung - Planung - 1 6744 0.0
N freigegeben: 225 T€
Klinikum
1520 | 73033 K der Uni E- |ErschlieBung und Versorgung, Klinikneubauten IfM 32.700,0 31.935,3 764,7
N
Klinikum  |Errichtung eines Forschungsgebaudes (Zentrum fur
1520 | 73040 K der Uni E- [translationale klinische Forschung - Translation Research  [IfM 24.800,0 23.873,7 926,3
N Center (TRC))
Klinikum
1520 | 73051 K der Uni E- |Grundlegende Sanierung des Fernwarmenetzes M 10.500,0 10.402,0 98,0
N
- Neubau zur Unterbringung der Funktionsbereiche der
Pnjkure chirurgischen Féacher
L K aer Ml = Die Ausgabebefugnis erhdht sich um die Isteinnahmen bei bl Ll B
15 20/342 02.
linlkum Chirurgische Klinik mit Poliklinik und Klinik fir Mund-
1520 73103 K der Uni E- [ rird : s ; : 56.950,0 54.431,9 2.518,1
N Kiefer und Gesichtschirurgie; Neubau eines Bettenhauses
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Kap. Titel [ Nutzer MaRnahmenbezeichnung 5 Schitzkosten 'l"ift:: Istg:igzagg:gbls Restfinanzierungs
a » L bedarf ab 2021
Klinikkum  [Grundlegende Sanierung und Umbau der Kopfklinik 1.
1520 | 73104 K der Uni E- |Bauabschnitt M 15.350,0 10.600,4 4.749,6
N
Klinikum ; . . R
1520 | 73135 K |der Uni E- Sgrierung der OP-Abteilung in der Frauenklinik P 25.800,0 757 24.424,3
N - Planung -
Kiinikum  |Klinik mit Poliklinik fir Kinder und Jugendliche,
1520 | 73234 K |der Uni E- |grundlegende Sanierung mit Erweiterung des Bauteils C  [ifM 26.789,0 26.338,5 4255
N Teilfinanzierung durch Klinikum
Klinikum |Nichtoperatives Zentrum, 2. Bauabschnitt, Medizinische
1520 | 73410 K  |der Uni E- [Klinik lll und IV, Nuklearmedizinische Klinik, M 115.320,0 113.754,9 1.565,1
N Dermatologische Klinik und Horséle
15 20 Ergebnis 25.800,0 511.809,0 350.633,3 159.325,1
: Neubau eines Verfligungsgebdudes und des
1521 | 74401 INS |UniR Institutsgebaudes for Immobilienwirtschaf IfM 15.930,0 14.716,0 1.214,0
Gesamtplanung fiir die infrastrukturelle Modernisierung
1521 | 74501 INS [UniR und Weiterentwicklung des Campus auf Grundlage der M 0,0 0,0
stadtebaulichen Entwicklung
Sanierung des Fachbereichsgebéudes Philosophie und
Theologie, 2. BA - z. T. Planung - vorgezogene 1. TBM zur
1521 | 74502 INS [UniR Sanierung der Dachkonstruktion Gber 5,7 Mio. € M 5.700,0 5.644,0 56,0
freigegeben
1821 | 74545 | Ns |umm  [Echiiefung Stammgeldnde ™ 45.575,0 36.062,5 8.712,5
(Sanierung)
1521 | 74551 INS |UniR Sanierung der Tiefgarage 1M 64.000,0 21.538,1 27.461,9
1521 | 747 01 NS |UniR Sanierung des Gebaudekomplexes Chemie und 1M 28.300,0 27.938.2 3368
Pharmazie
Neubau eines Regensburg Center for Ultrafast Nanoscopy
1521 | 74703 INS |UniR (RUN) fP 51.200,0 1.021,7 48.978,3
- Planung -
1521| 74735 | INS |uniR g;‘::;ﬁ MV e Sl nocbestonanden” 131.000,0 12.382,6 112.117.4
1521| 74740 | INs |unir  |EMichiung eines Ausweichgebaudes fur die M 70.150,0 69.357,7 692,3
Naturwissenschaften
1521 | 747 41 INS  |unir Ausbau und Modemisierung des hochschulinternen ™M 11.900,0 7733 8.926.7
Rechnernetzes
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5 2 HU-Bau- Istausgaben bis Norgussichiichsr
Kap. Titel @ |Nutzer MaBnahmenbezeichnung S |Schatzkosten| o o 31 192 2019 Restfinanzierungs
a 0 o bedarf ab 2021
Emeuerung der Energieversorgung auf dem Campus
1521 | 74745 INS |UniR Regensburg - z. T. Planung - 1. TBM (BHKW) Gber 15,75 |IfM 15.750,0 4.367,6 4.082,4
Mio. € freigegeben
Errichtung eines Gebaudes fur die wissenschaftlichen
1521 | 747 46 INS |UniR Werkstatten IfP 30.000,0 52 29.994 .8
- Planung -
15 21 Ergebnis 81.200,0 388.305,0 193.806,9 242.573,1
1522 | 74710 | K |S"NUT - |Emichtung eines Forschungsgebzudes ™ 33.050,0 32.184,3 665,7
1522 | 74721 | K gg’r"l‘;‘r‘J"R Neubau Entlastungsgebiude B5 IV 48.500,0 15.010,1 23.489,9
Klinikum i
1522 | 747 31 K der Uni R Neubau Forschungsgebaude D5 IfM 15.600,0 13.349,6 600,4
Klinikum  |Errichtung einer Klinik und Poliklinik fir Padiatrie auf dem
1522 | 74745 | K 146 UniR |Gelinde des Kiinkums der Universitat Regensburg i £oi000 Al R
1522 | 74758 K KIinikuTn Klinikum mit _Zubehorbauten. 3. Bauabschnitt 2. 1M 35.260,0 34.668,4 5916
der Uni R |Unterabschnitt
1522 | 74758 | K Eg’r‘ﬁ‘r::"R Zahn-, Mund- und Kieferklinik, Sanierung M 23.270,0 22.952,8 317,2
Umbaumafnahmen fir klinische Einrichtungen auf dem
Klinikum |Gebiet der Neurologie und Psychiatrie des Klinikums im
L e L der Uni R |Bezirkskrankenhaus Regensburg -2.T. Planung - ™ Rl i 0.0
Vgl. Vermerke bei 15 22/883 02 und 893 01
1522 | 74765 | K g;':'c:lr“R Fortschreibung der Gesamtplanung ™ 173,0 0,0
15 22 Ergebnis 0,0 181.701,8 142.308,9 27.716,0
Ausbau und Sanierung des hochschulinternen
1523 | 72519 INS |Uni A Rechnernetzes mit BrandschutzmalRnahmen in den IfM 8.890,0 8.767,0 218,0
Gebauden UniversitatsstraBe 2 und 10
1523 | 72520 INS [UniA Sanierung der Zentralmensa der Universitat Augsburg IfM 20.910,0 20.751,9 108,1
Brandschutzsanierung und energetische Sanierung der
1523 | 72526 INS |UniA Zentralbibliothek sowie Errichtung eines Ausweich- und IfP 35.000,0 49,9 34.160,1
Ergénzungsbaus - Planung -
Gesamtplanung fir die infrastrukturelle Weiterentwickiung
1523 | 72531 INS [UniA des Campus auf Basis der vorliegenden stadtbaulichen IfM 0,0 0,0
Masterplanung
. Sanierung und Umbau Eichleitnerstr. 30, Augsburg, 2.
1523 | 726 10 INS |UniA Bauabschnitt IfM 8.700,0 7.307,7 392,3
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1623 | 726 11 INS [UniA Sanierung des Parkdecks an der Hannah-Arendt-Strate  |IfV| 4.300,0 4.234,8 65,2
1523 | 72741 INS [UniA Neubau eines Gebaudes fiir Kunst und Musik |IfM 21.860,0 20.279,9 730,1
1523 | 72742 INS [UniA Erweiterungsbau fur die Kunst |IfM 6.073,0 5.454,4 218,6
1523 72754 INS |UniA Neubau Angewandte Informatik |IfM 18.400,0 18.056,8 193,2
1523 | 72755 NS |uniA Errichtung eines Gebaudes fiir Materials Resource ™ 43.200,0 35.104,9 2.095.1
Management -
Sanierung und Umbau der staatseigenen Gebaude (F1 -
1523 | 72763 INS [Uni A F5), Eichleitnerstr. 30, Augsburg, VorwegmaBnahme M 5.100,0 4.989,6 105,4
Fassadensanierung
1523 | 72801 | INS |UniA e e A M 282,3 0,0
bislang bei 15 28/725 11 B :
ErschlieRungsmaBnahmen Medizincampus
1523 | 72802 INS [UniA -z.T. Planung - (1. TBM - 3. TBM freigegeben) M 26.000,0 2.236,9 16.763,1
bislang bei 15 28/725 12
Neubau Lehrgebaude und Dekanat der Medizinischen
: Fakultat sowie Department of Medical Education
1523 | 72803 | INS UniA | noMedA) und Medizinische Fachbibliothek i Ll 2.244:5 2
bislang bei 15 28/725 13
) Neubau fiir das Institut fir Theoretische Medizin (ITM)
1523 | 72804 INS [UniA bislang bei 15 28/725 14 1M 110.000,0 3.719.9 92.080,1
Neubau Forschungsgebaude Zentrum fiir integrierte
1523 | 72807 | INS |UniA fr;:‘:r';‘l’]‘g”f"e Frorachiing (EalT) P 168.000,0 0,0 164.500,0
bislang Kap. 15 28/725 15; Kap. 15 25/725 02
15 23 Ergebnis 203.000,0 338.533,0 133.480,8 364.784,6
Gesamtplanung Campus Bayreuth
) Anl. S: 100 TE
1524 | 73501 INS [UniBT Uni Bayreuth: 45 T€ M 70,0 0,0
Neubau eines Zentrums fiir Materialwissenschaften und
1524 | 73561 INS [Uni BT Werkstofftechnologie einschiiefil. ErschlieBung des IfM 48.800,0 45.223,0 1.202,0
Standorts
Anpassung der naturwissenschaftlichen Gebéude an die
1524 736 11 INS |UniBT Erfordernisse der Gefahrstoffverordnung sowie M 18.710,1 16.838,1 972,0
Durchfiihrung betriebserhaltender Sanierungsmafinahmen
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1524 | 73613 NS |uniBT Fgllg:tll.lnr;g_emes Forschungsgebaudes fiir Afrikastudien P 22.500,0 0,0 22.000,0
1524 | 73701 INS |UniBT Sanierung des Abwasser-Kanalnetzes (LAK) IfM 5.200,0 904,7 3.395,3
1524 | 73712 INS |Uni BT Erneuerung der Gebaudeleittechnik, 1.TBM - Planung - M 20.000,0 B803,0 18.697,0
1524 | 73721 NS |uniBT Sallmemnglg von Horsélen - z. T. Planung - 1. TBM (ber 3 I 3.000,0 2.847.3 1327
Mio. € freigegeben
2. TBM mit SK von 28,5 Mio. € ist Planungsauftrag erteilt -
15 24| 737 55 INS Uni BT |Verschiebung um 2 Jahre -> vgl. Meldung des StBA IfP 28.500,0 0,0 28.500,0
Bayreuth
. Erweiterung der Rechts- und
1524 | 73846 INS {UniBT Wirtschaftswissenschaftlichen Fakultat M 20.040,0 19.817,5 222,5
1524 | 73855 INS |UniBT Forschungsgebaude "Polymer Nanostructures” IfM 9.100,0 8.768,9 218,1
Errichtung eines Labor- und Praktikumsgebaudes fiir Natur-
1524 | 73861 INS |UniBT und Ingenieurwissenschaften mit Biiro- und 19.600,0 19.235,4 164,6
Unterrichtsrdumetrakt
15 24 Ergebnis 51.000,0 144.450,1 114.507,8 75.504,3
Generalsanierung Zentralklinikum;
1. Bauabschnitt: Sanierung Bettenhaus - Planung -
Einseitig deckungsfahig zu Lasten 13 10/891 71 in Hohe
Klinikum  |von 21.700,0 Tsd. € jahrlich.
ISR PaB K der Uni A |Die Ausgabenbefugnis erhéht sich um die Isteinnahmen A ey 724 262.427,6
bei 15 25/337 01.
15 25 Ergebnis 282.500,0 0,0 72,4 282.427.6
Aula der Universitat Bamberg (ehemalige
; Dominikanerkirche St. Christoph), Bauwerkserhaltung -
122k ieem 5 [HnEBA Denkmalpflegerische Sicherung und Restaurierung der o e AR U
Raumschale und des Dachwerks
Sanierung des ,Alten Hallenbades" fiir Zwecke des
1526 | 73602 | INS |uniBa  |Hochschulsports i 13.770,0 4116 12.658,4

- Planung -
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. Neubau eines Verfligungsgebdudes auf dem sog.
1526 | 73660 INS |Uni BA Markusgelzinde der Universitit Bamberg IfM 7.830,0 7.831,2 0,0
: Neubau von Ausgleichs- und Erganzungsflachen zur
1526 | 73661 INS [Uni BA Unterbringung eines Zentrums fiir SmartiT 1M 11.500,0 11.050,5 149,5
; Generalsanierung der Mensa Innenstadt (Australe 37) mit
1526 | 73701 INS |Uni BA funktionaler Optimierung M 11.250,0 7.835,2 1.514,8
15 26 Ergebnis 13.770,0 38.890,0 35.406,1 14.330,1
1527 | 72301 INS |Uni PA Errichtung eines Multimediazentrums ™M 5.606,0 5.591,7 0,3
Gesamtplanung
1527 | 72361 INS [Uni PA M 362,9 0,0
: Errichtung eines Gebéudes ,Intemationales
1527 | 72362 INS |UniPA Wissenschafiszentrum Passau” - Planung - IfP 73.000,0 40,6 72.459,4
15 27 Ergebnis 73.000,0 5.606,0 5.995,1 72.459,7
Neubau fir die Studiengange Mechatronik und
1532 | 74225 | Haw |HaW AB Wirtschaftsingenieurwesen ™M 13.250,0 13.075,8 94,2
1532 | 74231 HaW |HaW AB |Neubau einer Energiezentrale M 5.100,0 4.351,4 148,6
Neubau fiir den Technischen Dienst und das
15AL | A2 &) Hai¥: [HaWAS Rechenzentrum sowie eines Parkhauses i Sl ot 19211,
Neubau fiir den interdisziplinaren Bachelorstudiengang
Wirtschaftsingenieurwesen / Materialtechnologien der
1532 | 74246 | Haw |HaW AB [Hochschule fiir angewandte Wissenschaften M 21.650,0 23379 14.3121
Aschaffenburg in Kooperation mit Einrichtungen der
Fraunhofer-Gesellschaft
15 32 Ergebnis 0,0 76.700,0 31.253,1 33.766,9
Erweiterungsbau fiir die Hochschule fiir angewandte
1533 | 72522 | HaW |HaW NU \Nisssnschatien Neu:Lis M 26.100,0 24.065,7 1.634,3
15 33 Ergebnis 0,0 26.100,0 24.065,7 1.634,3
Schaffung von Unterrichts- und Blrordumen fir die
1534 | 73002 | Haw |[HaW AN |Aufnahme der zusatzlichen Studierenden, Lehrpersonen  |IfM 8.640,0 7.759,3 880,7
und Mitarbeiter (Ausbau Nordgelande Campus)
15 34 Ergebnis 0,0 8.640,0 7.759,3 880,7
Neubauten auf dem ehem. Schille-Grundstick, 2. -
1535| 72612 | HaWw |HaW A Ratiabischeitt IIfM 18.500,0 17.889,6 610,4
Anpassungs- und Sanierungsmanahmen im Altbau,
1535| 72621 | HaW |HaW A Baumgartnerstrae, 1. Bauabschnitt M 18.395,0 18.344,1 50,9
Anpassungs- und Sanierungsmafinahmen im Altbau,
15635 | 72622 | HaW [HaW A Baumgartnerstraie, 2. BA, 2. TBM IfM 9.500,0 9.435,0 65,0
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Anpassungsmalinahmen am Standort Baumgartnerstrale,

1535 72625 | Haw [HaW A Nistibag des Gabaudss P IfM 17.730,0 17.547,5 0,0

15 35 Ergebnis 0,0 64.125,0 63.216,3 726,3
Ausbau des Zentrums fiir Mobilitat und Energie (ZME)
Teilfinanzierung fiir GG aus Bundesmittel: 2.320 T€

1586 | 73536 HaW, [HaWCO Die Ausgabebefugnis erhoht sich um die Isteinnahmen bei kM o e ¢ 15.025,8 e
15 36/331 05.
Sanierung des Gebaudes 2 und Ersatzneubau Gebaude

1536 | 73601 | HaW |HaW CO |2a fir Gebaude 4 - Planung - Bfg fiir 1. u. 2. TBM {iber M 30.550,0 19.591,2 4.758,8
30,55 Mio.€ erteilt

15 36 Ergebnis 0,0 49.450,0 34.618,0 6.232,0
Neubauten fiir die Erganzung der Ausbildungsrichtungen

1537 | 72752 | HaW |HaW KE Technilcuid Soziahesan IfM 27.220,0 27.164,8 55,2

15 37 Ergebnis 0,0 27.220,0 27.164,8 55,2

1538 | 72010 | HaW |HaW LA |Neubau eines Verwaltungs- und Horsaalgebaudes M 9.110,0 8.874,1 25,9

1538 | 72011 HaW |[HaW LA |Neubau der Mensa M 13.625,0 2.258,5 6.866,5

15 38 Ergebnis 0,0 22.735,0 11.132,6 6.892,4
Sanierungs-, Anpassungs-m Brandschutz- und

1539 | 71008 | HaW |HSM Energiesparmainahmen im Gebaude Lothstralle 17 IfM 62.245,0 56.279,6 3.465,4

1500 | 71000 | Haw |pea  [Hieuhedlsnettdeny Gelinds Halstr. 87 - 63 Und i 118.312,9 110.227,3 8.085,6
Lothstralte 64

1530 | 71022 | Haw |[Hsm  [Sanierung und Anpassung des Gebsudes E an der i 21.430,0 18.273,4 3.156,6
Dachauer Str. 98 b

1539 | 71125 | HaW |HSM Kanalsanierung M 1.795,0 1.645,5 149,5

1539 | 71140 | HaW |HSM Erweiterung der Zentralbibliothek IfM 6.560,0 6.361,3 98,7
Kindertageseinrichtung fir die HaW-FH Miinchen und das

1290 #4290 by [HeM Deutsche Herzzentrum in der Lothstralle Lazarettstr. 62 ot g 4.486,6 #0348

1539 | 71202 | HaW [HSM wabining der Mensa:an: Campus Fesing ™M 4.750,0 4.4013 2187

15 39 Ergebnis 0,0 219.987,9 201.675,0 15.577,9

1540 | 73001 HaW |THN Gesamtplanung M 0,0 0,0

1540 | 73062 | Haw |THN Umbau und Sanierung der Altgebaude auf dem ™ 29.050,0 28.961.4 88,6

Stammgelénde, 2. Bauabschnitt
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1540 | 73063 | Haw [THN Neubau fiir die Technische Chemie M 18.700,0 18.637,8 62,2

1540 | 731 21 HaW |THN Neubau fiir Rechenzentrum und Zentralbibliothek IfM 41.710,0 29.031,1 0,0
Sanierung der Entwisserungsanlagen Stammgeldnde

1540 | 73132 | HaW |[THN (Standort KeRlerplatz) IfM 3.220,0 942,9 1.847,1
Sanierung der Entwésserungsanlagen Ostgeldnde l

1540 | 73141 | HaW |THN (Standort Wassertorstrae) - Planung - M 4.100,0 136,5 3.203,5

1540| 73142 | Haw |THN Brandschutzmafnahmen an den Hochschulgebauden ™ 4.930,0 1.552,2 14978
Wassertorstr. 10

15 40 Ergebnis 0,0 101.710,0 79.261,9 6.699,2

1541 | 74505 | HaW |OTHR ErschlieBung des Erweiterungsgelandes 1. Bauabschnitt (M 7.413,7 7.267 1 146,6
Errichtung eines Gebaudes fiir Technik im Rahmen des
Ausbauprogramms der Ostbayerischen Technischen

1541 | 74532 | HaWw |OTHR Hochschule Regensburg mit beginnender Verlagerung des |IfM 33.700,0 32.989,7 30,3
Standort Prifeninger Stralle auf dem Campus

1541 | 74535 | Haw [OTHR Neubau fiir den Fachbereich Informatik und Mathematik  |IfM 28.800,0 23.116,3 54337

1541 | 74554 | HaW [OTHR Neubau eines Horsaalgebaudes M 8.250,0 8.242,6 7.4
Aufbau einer Kalteversorgung fir die Ostbayerische

1541 | 74555 | HaWw |OTHR Technische Hochschule Regensburg M 7.150,0 6.097,7 852,3
Restveriagerung der Verwaltung und der Fakultat fur
Architektur der Ostbayerischen Technischen Hochschule

1541 | 74562 | Haw [OTHR Regensburg vom Standort Priffeninger Straie an den IfM 49.600,0 22.051,5 12.048,5
Standort Seybothstrale

15 41 Ergebnis 0,0 134.913,7 99.764,9 18.518,8

1542 | 71101 | HaW |HaW RO |Erstellung eines Masterplans - Planung - M 146,3 0,0
Sanierung und Modernisierung der Mensa

1542 | 71102 | Haw |HaW RO IfP 8.800,0 628,5 8.159,5

15 42 Ergebnis 8.800,0 0,0 774,8 8.159,5
Neubau fiir die Erganzung der Ausbildungsrichtung

1543 | 71232 | HaWw |FHWST [Technik sowie fiir Zentrale Einrichtungen an der M 12.833,4 12.934,3 0,0
Pappelallee
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Neubau "Zentrum fir Naturwissenschaftliche Grundlagen”

1543 | 71243 | HaW [HaW WST der Abteilung Weihenstephan M 33.645,0 32.212,7 532,3
Zentrum fiir angewandte Brau- und Getranketechnologie

1543 | 71244 | HaW [HaW WST |der Abteilung Weihenstephan M 10.800,0 2.266,4 4.033,6
Neubau fir die Fakultdten Landwirtschaft und

1543 | 71251 | Haw |HaW WST |[Umweltsicherung in Triesdorf M 18.475,0 18.509,9 0,0

15 43 Ergebnis 0,0 75.753,4 65.923,2 4.565,9

-~ (Umbau und Sanierung des Schul- und
1544 | 74004 | HaW [HaW WU Werkstattengebaudes der Abteilung Schweinfurt L g b i
1544 | 74046 | Haw [Haw WU [Sanierung des WISO-Horsaalgebaudes in Wiirzburg M 16.840,0 16.760,0 80,0
- |Neubau fir die Fakultdt Wirtschaftsingenieurwesen am

1544 | 74101 HaW |HaW WU Standort Schweinfurt ™ 30.650,0 20.217,0 1.533,6

15 44 Ergebnis 0,0 113.260,0 95.009,7 6.350,9
MaRnahmen zur Beseitigung von Brandschutzméngein
sowie zur Substanzerhaltung der Bestandsgebaude B, D,

1545 | 74768 | Haw |[OTH AM E, G und H am Hochschulstandort Amberg IfP 13.900,0 101,1 13.798,9
- Planung -
Errichtung eines Kompetenzzentrums fiir Kraft-Warme-

1348 | 060 | HaW |QTHAM Koppelung auf dem Campus Amberg o e A M “ud
Brandschutzmafnahmen an den Bestandsgebauden BA |

1545 | 74801 | Haw [OTHAM |und BA Il am Hochschulstandort Weiden IfP 3.800,0 3.200,0 39,2 3.760,8
- Planung -

15 45 Ergebnis 17.700,0 5.125,0 2.039,0 17.586,0
Erweiterungsbau fiir die Ausbildungsrichtungen Technik

1546 | 72024 | Hal [THDEG und Wirtschaft sowie fiir zentrale Einrichtungen i izl Ao s

1546 | 72025 | Haw [THDEG |° S?;TS.E”.Q S A S e TH DR dorsor 11.000,0 78,2 10.621,8

1546 | 72167 | Haw |THDEG |Neubau eines Transferzentrums Technik und Innovation  |IfM 7.335,0 7.003,0 0,0

15 46 Ergebnis 11.000,0 55.585,0 53.336,0 12.202,0

1547 | 73523 | HaW |HaW Hof [Neubau eines Instituts flir Informationssysteme ‘IfM 9.770,0 9.613,2 86,8

1547 | 73524 | HaW |HaW Hof F;g:tir;“_”gsma["’"ahme” e Ll L IIfM 2.400,0 190,2 709,8
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Aufbau eines Zentrums fiir Energie- und
Wassermanagement der Hochschule fir angewandte
1547 | 736 01 Haw |HaW Hof \Wissenschaften Hof M 21.400,0 1.582,8 17.517,2
Einrichtung eines Technikums mit Schwerpunkt
1547 | 73755 HaWw |HaW Hof |Textiltechnologie und Klimatisierung am Standort M 9.560,0 7.467,0 93,0
Minchberg
15 47 Ergebnis 0,0 43.130,0 18.853,2 18.406,8
BaumaBnahmen fir die Ausbildungsrichtungen Technik
afie M Raty [N und Wirtschaft sowie filr zentrale Einrichtungen i i el 1
1548 | 71101 | Hew |t [Enweiterungsbau fir Vorlesungsréume, Biros, Labore und (g 60.560,0 55.712,5 2547,
zentrale Einrichtungen (1. Bauabschnitt) -
1548 71102 | HaW |[THIN Errichtung eines Forschungsbaus M 27.960,0 24.823,6 3.116,4
15 48 Ergebnis 0,0 156.615,5 148.630,4 5.665,0
Verstarkungsmittel fiir BaumaRnahmen nichtstaatlicher
1549 | 71001 | Haw Fachhochschulen M 0,0 0,0
Zuschuss fiir Neubau Kath. Stiftungshochschule: 3 Mio. €
15 49 Ergebnis 0,0 0,0 0,0 0,0
Bay. ; = = o
1550 | 71005 INS  |Akademie :}I-G:;Zb)ai: eém::hﬁ.ebaudes fiir das Leibniz-Rechenzentrum ™ 0.0
der WS o 9
aay, Erweiterungsbau fiir das Leibniz-Rechenzentrum als
1550 71101 INS |Akademie it S HOAEERDIR M 0,0
der WS P puting
may: Sanierung des Walther-Meiiner-Instituts
1550 71120 INS |Akademie M 0,0
der WS
15 50 Ergebnis 0,0 0,0 0,0 0,0
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Akademie
1560 | 71041 KHS |Bild. Sanierungs- und UmbaumaRnahmen M 64.215,9 61.444.3 27715
Kiinste M
15 60 Ergebnis 0,0 64.215,9 61.444,3 27715
Afadamia Neubau an der Bingstralte (1. Bauabschnitt) und
: Gesamtsanierung der Akademiegebaude (2. Bauabschnitt)
1561 | A | BHS (Bl -z T. Planung - 1. und 2. TBM iber 18,4 Mio. € i e peate 0.0
Kinste N 1
freigegeben
15 61 Ergebnis 0,0 18.375,0 16.669,6 0,0
1562| 71033 | KHS :.fm“ Y |sanierung des Gebaudes Luisenstr. 37 a 9.058,0 8.806,5 2515
HS fMuu Sanierungs- und Anpassungsmafnahmen im Gebédude B
1562 | 71114 KHS Thin M am Karolinenplatz 4 4.000,0 426,6 1.5734
einseitig deckungsfahig zu Lasten von 07 03/TG70
15 62 Ergebnis 0,0 13.058,0 9.233,2 1.824,8
1563 | 74023 | khs [0S ™M1 |sanieung des Gebaudes Hofstallstr. 6 - 8 M 13.925,0 13.925,0 0,0
15 63 Ergebnis 0,0 13.925,0 13.925,0 0,0
Gesamtergebnis 3.811.070,0 7.871.468,1 5.808.643,5 5.294.086,4
Legende:
INS Universitdten (Institute) + Bayer. Akademie der Wissenschaften
HaW Hochschule fiir angewandte Wissenschaften und Technische Fachhochschulen
KHS Kunsthochschulen
K Klinika IfP laufende Planung (=Erstellung PU)
IftM laufende Malnahme (=Bauausfilhrung bzw. Abfinanzierung)
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|Schriftliche Anfrage der Herrn Abgeordneten Volkmar Halbleib, Christian Flisek (SPD)
Sanierung von Hochschulen und Kliniken

In den_Jahren 2010-2020 wurden Ausgabemittel in folgender Héhe fiir grole Baumafinahmen im Hochschul-, Klinika- und Kulturbereich des StMWK zur Verfligung gestelit.
- Betrdge in Tsd. € -

Anlage 2

Héhe der Ausgabemittel Ausgabemittel |Ausgabemittel |Ausgabemittel [Ausgabemittel [Ausgabemittel (Ausgabemittel |Ausgabemittel |Ausgabemittel |Ausgabemittel |Ausgabemittel |Ausgabemittel
2010-2020 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020
486.783,5 381.020,0 372.720,0 388.680,0 422.900,0 433.590,0 429.421,1 407.000,0 413.809,4 505.500,0 670.700,0
In den_Jahren 2010-2019 wurden |stausgaben in folgender Hohe fir groe BaumaRnahmen der bayerischen Universitaten, (Kunst-) Hochschulen und Klinika getatigt.
- Betrage in Tsd. € -
Name der Universitit, der Klinika |Istausgaben Istausgaben Istausgaben |Istausgaben Istausgaben |Istausgaben Istausgaben [Istausgaben Istausgaben Istausgaben
bzw. 2010 201 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019
(Kunst-) Hochschule
Universititen
Uni Miinchen 21.286,7 40.987,3 51.493,2 78.049,1 58.439,1 57.4434 46.302,1 47.115,2 63.508,9 65.000,1
Techn. Universitat Nimberg 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 250,4
Tech. Universitdt Miinchen 37.989,3 48.185,9 71.112,8 44.220,3 33.236,0 42.271,0 57.551,8 67.733,2 126.371,3 118.971,8
Uni Wirzburg 39.743,7 38.402,9 14.818,7 11.428,7 17.485,8 18.159,9 20.722,5 21.195,2 15.101,3 18.219,4
Uni Erlangen-Nirnberg 41.166,5 66.336,3 44.822,0 28.116,1 22.708,7 18.180,3 242271 514111 41.338,0 30.874,6
Uni Regensburg 25.080,0 21.584,9 22.059,5 23.885,8 14.108,1 6.363,6 6.324 4 8.534,5 13.463,8 26.831,5
Uni Augsburg 13.3704 21.338,4 8.978,8 4.852,6 3.342.8 6.263,8 9.561,6 11.264,5 15.192,9 14.211,4
Uni Bayreuth 9.644,3 15.860,4 22.024,2 7.907,3 6.382,7 16.313,1 16.527,7 15.676,4 9.559,1 3.6994
Uni Bamberg 6.304,6 10.322,3 4.750,5 3.858,1 1.677,7 3.9129 3.4181 5.640,5 8.819,3 4.888,2
Uni Passau 4.0457 5.436,7 3.639,0 1.173,7 219,3 33,3 26,3 363,1 7348 40,6
(Kunst-) Hochschulen
HaW Aschaffenburg 7.609,6 6.830,0 1.898,9 1.178,5 2.701,0 4727 1.298,2 1.939,1 4.950,8 6.594,6
HaW Neu-Uim 380,6 154,8 15,1 44,1 107,2 1.708,9 5.684,1 6.091,2 8.183,2 2.284,2
HaW Ansbach 1.517,8 2.405,3 3.275,1 550,9 4288 111,3 63,3 57 324 16,9
HaW Augsburg 20.271,3 16.208,6 3.459,5 720,8 1.552,7 1.107,0 399,5 172,9 22,0 4,2
HaWw Coburg 5.500,0 5.800,0 1.155,4 4351 1.599,9 4.002,7 7.932,6 3.928,3 3.500,0 9.889,2
HaW Kempten 9.009,8 7.486,8 1.191,6 619,0 605,2 2643 73,9 48,5 448 -10,0
HaW Landshut 0,0 0,0 0,0 20,1 426,1 1.619,4 3.496,8 32173 7914 1.561,3
HaW Minchen 10.204,9 3.151,8 4.148,4 6.810,1 3.452,7 8.199,0 12.292,2 16.678,6 17.216,0 3.756,1
TH Niimberg 5.712,0 6.290,4 3.198,5 1.257,8 1.632,8 1.867.4 3.041,5 3.859,0 8.177,0 12.922.3
OTH Regensburg 4.106,5 2.581,8 3.757,0 4.834,3 12.051,9 12.980,1 14.292.3 12.184.4 10.097,5 13.704,6
HaW Rosenheim 178,1 39,3 4534 3248 161.7 83,7 0,0 151,8 4449 91,5
HaW Weihenstephan-Triesdorf 7244 5.017,2 5.402,3 10.400,1 6.446,7 7.116,2 10.228,3 4.789,0 1.304,2 2.321,6
HaW Wiirzburg-Schweinfurt 16.373,1 21.088.3 11.132,5 7.081,3 1.837,0 3.818,5 6.868,2 5.990,1 12.767,9 17.296,4
OTH Amberg-Weiden 3.620,5 5.014,9 107.3 324,3 2275 869,2 809,5 39,0 8,5 140,3
TH Deggendorf 1.617,2 3.544,3 11.715,8 15.318,5 9.173,4 5.003,2 3.103,0 2.098,3 640,4 192,0
HaW Hof 4742 2.367,0 5.308,2 1.369,2 116,9 310,7 4679 1.724,7 0,0 3.620,4
TH Ingolstadt 1.2254 2.089,0 10.480,7 16.235,7 20.320,8 13.943,5 7.863,4 3.212,0 27718 2.029,7
23.062,7 18.500,6 2.557,9 21145 566,6 236,5 786,2 3.003,2 0,0 32,8
Bay. Akademie der Wissenschaften
1.2241 411,0 4253 2773 142,5 96,6 168,8 303,0 1.588,9 1.156,0
Akademie der Bild. Kiinste Miinchen
712,9 3.121,8 4.550,0 2.620,7 1.300,6 433,2 216,1 780,0 26116 493,3
Akademie der Bild. Kiinste Numberg
Hochschule flir Musik und Theater 134,8 80,6 21,5 88,6 2354 1.758,6 407,2 2139 3476 3204
in Miinchen
Hochschule fiir Musik in Wiirzburg 1115 198,6 1714 134 4215 1.079,9 567,0 0,0 0,0 0,0
Bay. Theaterakademie im 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 150,9 470,9 821,8
Prinzregententheater




Klinika

Klinikum der Universitat Miinchen 30.774,8 31.009,0 53.468,3 54.934,6 47.010,6 23.009,2 13.685,8 11.002,6 17.080,2 29.689,3
Klinikum rechts der Isar der 6.293,4 5.202,6 9.504,9 15.433,6 19.800,6 22.360,5 33.298,3 329715 16.457,3 9.215,2
Technischen Universitat Minchen

16.723,9 9.905,4 2.478,9 5.557,9 9.930,0 18.758,7 26.330,9 13.708,6 7.882,6 15.278,4
Klinikum der Universitat Wirzburg
Klinikum der Universitat Erdangen- 34.805,4 37.317,0 29.844,0 29.543,3 23.208,0 14.462 1 13.566,2 12.575,6 26.307,7 19.825,4
Niimberg

12.740,9 9.837,4 3.4434 359,3 459,6 1.944.9 3.1374 3.608,1 12.820,8 10.100,3
Klinikum der Universitat Regensburg
Klinikum der Universitat Augsburg 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 571,2
Summe 413.751,0 474.108,6 416.863,8| 381.959,5 323.508,2 317.559,5 354.740,2 373.381,0 450.609,9 446.898,3




Schriftliche Anfrage der Herrn Abgeordneten Volkmar Halbleib, Christian Flisek (SPD) Anlage 3
Sanierung von Hochschulen und Kliniken

=
o
Kap. Titel [ Nutzer MaBnahmenbezeichnung
@
1507 71125 INS |LMU Universitatshauptgebédude, Generalsanierung - Planung -
15 07 71142 INS |LMU Generalsanierung des Gebaudes Schellingstr. 3 - Planung -
1507 712 06 INS |LMU Emeuerung der Haupttelefonanlage durch VolP - Planung -
1507 71317 NS |Lmu G.ebé'lude_ Go?thestrafse 29 und 31, Beseitigung von Brandschutz- und
Sicherheitsméangeln - Planung -
1507 713 21 NS |Lmu Gebaude Maistr. 11, Umbau und Sanierung - Planung -
Entwicklungscampus Kéniginstrale, Neubauten fiir die Physik,
BR | Mee | N8 LMY 1. Bauabschnitt: FORUM - Planung -
1507 718 64 NS |Lmu E\I;:Jabnzt:];l?er Nager-Import-Cryo-Einheit (NICE) auf dem Campus Martinsried
15 07 718 69 NS |Lmu g;r::ﬁ;t;n?meubau des Instituts fiir Chirurgische Forschung, Marchioninistr. 27 -
15 08 711 41 K Klinikum |Konzentrierung der am Standort Innenstadt verbleibenden klinischen Nutzungen im
der LMU |Flachenbestand des Ziemssenareals - Planung
1508 71204 K gg?llmln& Anpassungsmafnahmen fir die Kinderklinik - Planung -
1508 714 02 K Klinikum  |Augenklinik Mathildenstr. 8, Umbau und Sanierung des Bestandsgebaudes und
der LMU |Erweiterungsbau, 2. Bauabschnitt - Planung -
15 08 714 03 K Klinikum [Sanierung der beiden Bettenhduser der Klinik und Poliklinik fiir Psychiatrie und
der LMU  [Psychotherapie und Erweiterungsbau am Standort Innenstadt - Planung -
1508 717 04 K Klinikum  [|Informations- und Kommunikationstechnik fir den Gesamtbereich des Klinikums - z.
der LMU |T. Planung -
Klinikum . ;
15 08 71712 K der LMU Anbindung und ErschlieRung des Neuen Hauner - Planung -
Klinikum ;
15 08 717 21 K der LMU Sanierung der Apotheke - Planung -
1508 717 35 K Klinikum  |Errichtung eines Forschungsgebaudes fiir das Zentrum flir Translationale Forschung
der LMU  |am Klinikum der Universitat Minchen, Standort Grothadern - Planung -
15 08 718 12 K Klinikum  |Sanierung der Personalwohnheimgebaude in der Pfingstrosenstrae 60-64 am
der LMU |Standort Grolthadern - Planung -
Klinikum Neubau eines Personalwohnheimgebaudes in der Heiglhofstr. 68 am Standort
1508 71813 K Grofhademn
der LMU
- Planung -
15 08 718 61 K Klinikum |Sanierung des Speiseversorgungssystems und Anpassung zur Versorgung beider
der LMU  [Standorte des Klinikums
15 08 719 14 K Klinikum  |Abteilung fiir Transfusionsmedizin in der Medizinischen Klinik und Paliklinik III,
der LMU  |Umbau und Sanierung - Planung -
15 08 719 15 K Klinikum  [Sanierung der Intensivstationen F 2, G 5, H 2, H 3A + B und Umbau einer
der LMU  |Normalstation zu einer Intensivstation - Planung -
LuVG der |Sanierung des Lehr- und Versuchsguts,
1510 711 02 INS tier- arztl. |2. Bauabschnitt: Errichtung eines Mehrzweckschweinestalls mit Hygieneschleuse
Fak.der |u.a.m.
LMU - Planung -
15 11 730 02 NS |TU N Erschliefung des Campus der neuen Technischen Universitat Nimberg
- Planung -
15 11 730 04 INS |TU NG Neubau Griindungsgebéude, 1. BA
Sanierungs-, Anpassungs-, Brandschutz- und Energiesparmafinahmen im
1512 710 43 INS |TUM Stammgelande Minchen, bauliche Anpassungsmafinahmen des Geb. 0502,
Bestelmeyer Sid, einschiieBlich Wiederaufbau eines Gebaudeteils - Planung -
Sanierung des Versorgungskanals inkl. Wiederherstellung der Autenanlagen im
1512 71261 INS |TUM Stammgeldnde

- Planung -
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o
Sanierung eines Altbaus am Klinikum rechts der Isar fir ein Studierendenzentrum
1512 712 62 INS  |TUM (StudiTUM)
- Planung -
Umbau/Sanierung Bau 608 zu einem Forschungsgebéude auf dem Areal am
1512 71264 INS |TUM Biederstein
- Planung -
Bauliche MaBnahmen zur Erfiillung neuer und zusatzlicher Anforderungen in Bezug
(5= A NG |TUM auf die Anlagensicherung des FRM Il - Planung -
1512 714 22 NS |Tum Abbruch der alten Mensa am Standort Garching
- Planung -
1512 715 11 NS |Tum Neubau eines TUM Campus Science Forum
- Planung -
1512 715 12 NS |Tum Brandschutzsanierung des Walter Schottky Instituts
- Planung -
ErschlieBungsmafinahme zum weiteren Ausbau des Hochschul- und
1512 715 59 NS |TUM Forschungsge_landes in Garching,
4. Bauabschnitt
- Planung -
Neubau der Fakultat fiir Elektro- und Informationstechnik,
1512 715 61 INS |TUM 2. Bauabschnitt
- Planung -
1512 715 66 NS |TUM Bau einer Teststrecke fir das Forschungsprojekt ,Hyperloop®
- Planung -
1512 716 25 NS |TUM Neubau Interimshdérsaal |ll (nebst Kinderbetreuungseinrichtung) in Weihenstephan -
Planung -
15 12 717 34 NS |Tum Sanierung der Mensa in Weihenstephan
- Planung -
Neubau eines Institutsgebaudes fiir Tierwissenschaften nebst Sanierung der
15 12 717 35 NS |Tum vorhandenen Tierhaltungen in Thalhausen
- Planung -
Sanierung und Neugestaltung der agrarwissenschaftlichen Forschungsstation
1512 717 36 INS |TUM Veitshof
- Planung -
1512 717 50 NS |TUMm :T;:I;!:S:gaa._l der Versuchshalle | in Obernach (Lehrstuhl Wasserbau)
1512 718 01 INS  ITUM Neubau der Ffakultét fir Luftfahrt, Raumfahrt und Geodasie in Ottobrunn
1. Bauabschnitt - Planung -
Umnutzung des Karmelitenklosters in Straubing und Schaffung zusétzlicher Labor-
und Technikumsflachen fiir Zwecke des TUM Campus Straubing fiir Biotechnologie
1512 720 20 INS |TUM und Nachhaltigkeit
- Planung -
fir Vorplanung: 119 T€
1513 710 41 K Klinikum |Dermatologische Klinik Am Biederstein Sanierung der Patientenzimmer sowie der
rd.Isar  |Untersuchungs- und Behandlungsbereiche - Planung -
1513 | 71232 K ':g"'g';’:‘ Chirurgische Klinik Um- und Ausbau, 2. BA - Planung -
Klinikurm Errichtung eines Neubaus fir die Frauen- und Poliklinik als 1. Bauabschnitt (Phase
1513 714 11 K 1b) der Zielplanung
r.d. Isar
- Planung -
Klinikum Neubau eines Notfallzentrums mit Hubschrauber-Landeplatz als 1. Bauabschnitt
1513 714 12 K (Phase 1 c) der Zielplanung
r.d. Isar
- Planung -
Klinikum y "
1513 71538 K i, 1saT Sanierung des Personal-Wohngeb&udes Trogerstr. 7 (Bau 512) - Planung -
1513 717 02 K Klinikum  [Sanierung von Bau 502 (Bettenbau Orthopadie, Radiologie und Il. Med. Klinik) -
rd.Isar  |Planung -
1513 717 06 K Klinikum  |Errichtung eines Neubaus fiir die Dermatologische Klinik und Poliklinik als 1.
rd.Isar  [Bauabschnitt (Phase 1a) der voriegenden Zielplanung - Planung -
Klinikum Errichtung eines Groftbunkers fir die Klinik und Poliklinik fir Strahlentherapie und
1513 717 08 K bt st Radioonkologie einschlieBlich baugebundener GrolRgerate
- - Planung -
1513 717 09 K Klinikum  |Errichtung eines Laborgebaudes fiir das Zentrum fiir Praklinische Forschung (ZPF)
rd. Isar  |an der SchneckenburgerstraBe (MomenTUM) - Planung -
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1517 740 42 INS |UniwU Verlagerung der Universitatssportanlagen, 2. Bauabschnitt - Planung -
1517 740 43 INS |UniwWU Sanierung der Abwasserleitungen im gesamten Universitatsbereich - Planung -
1547 740 44 INS  |UniwU Expertimentelle Tiereinrichtung fir die Medizinische Fakultat - Planung -
1517 74103 NS |uniwo Neubau fiir die Immunologie in der Versbacher Stralie
- Planung -
1517 741 11 NS |uniwo Ersatzneubau fiir die Virologie auf dem Medizincampus
- Planung -
R Neubau fir den Studiengang "Technologie der Funktionswerkstoffe” am Hubland
L i 5 INE MWD bzw. Neubau INF/Wilhelm-Conrad-Rdntgenzentrum - Planung
15 17 742 63 INS [uUniwU Center of Polymers for Life (CPL)
Neubau eines Geisteswissenschaftlichen Zentrums auf dem Campus Hubland Nord
1517 | 74331 INS |Uniw0  (GWZ), 1. Bauabschnitt
- Planung -
1517 744 03 NS |uniwu Philosophiegebdude am Hubland, Sanierungs- und Anpassungsmafnahmen -
Planung -
15 17 744 08 NS |uniwu Neubau eines Zentralen Verfligungsbaus auf dem Gesamtcampus Hubland
- Planung -
Klinikum , 3 i ,
: Sanierungs- und AnpassungsmaRnahmen im Heizkraftwerk, Erweiterung und
1518 740 08 K der Uni g : : 2
Wi Ergénzung der Gebaudeleittechnik - Planung -
Rixykisin Vordringliche Sanierungsmaflnahmen in den Bestandsbauten des Kopfklinikum
1518 | 744 11 K |deruni 9 9 prmEREIE
“ - Planung -
WU
Klinikum  |ErschlieBung des ,Erweiterungsgeldndes Nord“ einschlieBlich der Errichtung einer
1518 744 25 K der Uni Energiezentrale
wo - Planung -
telinikum Vordringliche Sanierungsmafnahmen in den Bestandsbauten der Frauenklinik
1518 | 74430 K |derUni 9 9 n
- - Planung -
wWu
; Sanierungs- und BrandschutzmaRnahmen am Gebaude der Universitatsbibliothek in
B e NS e der Schuhstrale 1a in Edangen - Planung -
15 19 730 41 INS Uni E-N Sanierung des Gebaudes der Universitatsbibliothek in der Universitatsstr. 4 in
Erlangen - Planung -
1519 730 43 INS [UniE-N Umbau und Sanierung der Henkestr. 9/11 - Planung
Neubau eines Horsaalzentrums fir die Philosophische Fakultat mit Fachbereich
1519 730 44 INS |UniE-N |Theologie im Bereich der ehemaligen Organischen Chemie, Henkestrale 42 -
Planung -
1519 73101 INS  {UniE-N Sanierung und Umbau des Instituts flir Biochemie, Fahrstr. 17 - Planung -
1519 731 02 NS |UniEN Brandschutzsanierung und Ertlichtigung des Kollegienhauses
- Planung -
1519 73103 INS |Uni E-N Sanierung des Gebaudes Anatomie | - Planung -
15 19 731 04 INS  |Uni E-N Sanierung und Umbau des Schlossgebaudes in Erflangen
- Planung -
ErschlieRungsmalinahmen im Umfeld des Himbeerpalastes einschlieflich Sanierung
1519 731 06 INS  |Uni E-N von Parkflachen
- Planung -
1519 731 07 NS |uni E-N Aufbau eines hochschulinternen Rechnernetzes, 4. Bauabschnitt
- Planung -
: Umbau von Radumen und technischen Anlagen im Institut fir Pharmazie und
118 18 NS UnlEN Lebensmittelchemie, Schuhstr. 19 - Planung -
1519 731 67 NS |Uni E-N Neubau fiir das Institut fiir Rechtsmedizin und die physiologische Institute | und Il -

Planung -
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1519 731 68 NS |uniEN Umbau und Sanierung des Philosophischen Seminargebaudes Bismarckstr. 1 -
Planung -
1519 73169 INS  |Uni E-N Kanalsanierung Stadtbereich Efangen ohne Siidgelénde - Planung -
Kanalsanierung Siidgelande (LAK Teil A Stidgelénde), 1. BA und LAK Teil B
1519 73230 INS  |Uni E-N Siidgelande - Planung -
freigegeben: 540 T€ fir Voruntersuchungen
Neubau eines Logistikgebaudes (Magazin- und Archivfiachen) fiir die
1519 73232 INS |UniE-N Zentralbibliothek der Geistes- und Sozialwissenschaften in der Ulrich-Schalk-Stralle
3 - Planung -
1519 732 48 NS |uni E-N Neubau einer Kmderpetreuungs_emnchiung - Planung wird aus Férder- und
hochschuleigenen Mitteln finanziert
1519 732 54 INS  |UniE-N Neubau fiir die Unterbringung der Lehrstiihle fiir Fertigungstechnik - Planung -
1519 733 10 INS  |UniEN f;glr;?‘r:rllsgarnerungmeubau fiir die Werkstoffwissenschaften und Erweiterung
1519 73311 NS |uniEN Neubau zur Unterbringung des Lehrstuhls fir Kunststofftechnik
- Planung -
ErschlieBungsmalnahmen im Bereich des Slidgelandes zur Arrondierung des sog.
1519 73313 INS |UniE-N Siemens-Campus
- Planung -
1519 733 52 INS  |UniE-N BrandschutzmaBnahmen im Gebaude 113 (Informatikhochhaus), Martensstr. 1/3 in
Edangen - Planung -
15 19 733 62 NS |UniE-N Errichtung eines Ergénzungsbaus fiir die Physik
- Planung -
Sanierung des Altbaus des Fachbereichs Wirtschaftswissenschaften, Findelgasse
1519 734 16 INS  |Uni E-N 7/9 in Nirnberg
- Planung -
1519 734 17 INS  |Uni E-N Neubau des Campus Nimberg der Philosophischen Fakultat (EWF)
- Planung -
Klinikum
15 20 730 34 K der Uni E- |ErschlieBung und Versorgung Klinikneubauten, 4. Abschnitt - Planung -
N
Klinikum g s o .
15 20 731 36 K der Uni E- Neubau einer Frauenklinik mit Mutter-Kind-Zentrum
N - Planung -
Khinikum Neubau Interdisziplindres Zentrum fiir Chirurgie und Transfusionsmedizin
1520 | 73137 K |derUniE- P 9
N - Planung -
Fiintkum Errichtung eines Neubaus Kopfkliniken
1520 | 73414 K |derUniE- 9 P
N - Planung -
15 21 747 02 NS |uniR Sanierung des Zentralen Horsaalgebaudes
- Planung -
15 21 747 47 NS |uniR Sanierung der Technischen Infrastruktur fir den Maschinensaal des
Rechenzentrums - Planung -
15 21 747 48 NS |uniR Sanierung der Bauteile D1 und D2, Errichtung eines Ausweichgebéaudes D6 -
Planung -
1521 747 49 INS [UniR Neubau Laborgebaude Physik - Planung -
1522 747 32 K Klinikum Generalsanierung des 2. Bauabschnitts, Errichtung eines Entlastungsgebaudes E1
der Uni R |- Planung -
1522 747 33 K Kllnikum Errichtung des Verfigungsgebaudes V7
der Uni R |- Planung -
Klinikum Sanierung der betriebstechnischen Infrastrukturen zur Sicherstellung der
15 22 747 34 K : Generalsanierung und des Betriebes des Universitatsklinikums
der Uni R
- Planung -
Klinikumn Errichtung eines Ausweichgeb&udes fiir die Sanierung der Personalwohnheime Dr.-
15 22 747 35 K . Gessler-Stralte 17 und 17a
der Uni R
- Planung -
o Sanierung des Personalwohnheims Dr.-Gessler-Stralle 17 bzw.17a
1522 | 74736 | Kk [|NMKUM L pranung -
der Uni R
1523 725 16 INS |UniA ErschlieRungsmaBnahmen auf dem Gelande der Universitat Augsburg - Planung -
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. Ausbau- und Sanierung des hochschulinternen Rechnernetzes (Gesamtbereich
e =3 INg"  [MafA Universitat Augsburg), 2. BA - Planung -
15 23 725 32 NS |uni A Sanierung des Abwasserkanale auf dem Gelande der Universitat Augsburg -
Planung -
15 23 725 33 NS |uniA Sanierung der Fassade des Gebaudes B
- Planung -
1523 725 35 NS |uniA Neubau Rechenzentrum und Sanierung des bestehenden Maschinensaals
- Planung -
Errichtung eines Erweiterungsgebaudes fiir die juristische Fakultat - Planung -
1623 727 52 INS  [Uni A (Finanzierung aus Drittmitteln)
1523 727 56 INS  |Unia Forschungsgebaude fiir Medical Information Sciences
- Planung -
Sanierungs- und ErrichtungsmaRnahmen zur Bereitstellung von Interims-Lehr, Labor-
1523 798 05 NS |Uni A und Birordumen fiir den Beginn des Studienbetriebs der Medizinischen Fakultat
- Planung -
bislang 15 28/725 16
1523 798 06 NS |uniA Errichtung einer Mensa auf dem Medizincampus
- Planung -
15 24 736 01 NS |uniBT Behebung von Brandschutzmangeln im Bayerischen Geoinstitut (BGI)
- Planung -
1524 73612 INS [UniBT Neubau fir ein Institut fir Entrepreneurship & Innovation - Planung -
Neubau eines Gewachshauses fiir den Lehrstuhl fir Pflanzenokologie und weitere
15 24 736 14 INS |Uni BT Lehrstihle im Bereich der Pflanzenforschung
- Planung -
Behebung von Brandschutzmangeln und Emeuerung von Luftungsanlagen am
1524 736 15 INS  [UniBT Gebaude Rechtswissenschaften I
- Planung -
; Errichtung eines Verfligungsgebéaudes als 1. Bauabschnitt fur die geplante
laEe 18713 i | Yol BT Gesamtinstandsetzung GEO | - Planung
. Sanierungsmafinahmen im Gebaude Wlfelstralte 2 in Bayreuth fiir Zwecke des
1524 | 73755 | INS JUniBT |instituts fir Afrikastudien der Universitat Bayreuth - Planung -
Errichtung eines Campus fiir Lebensmittel-, Erndhrungs- und
15 24 738 65 NS |uni BT Gesundheltswlssenschaften der Universitdt Bayreuth in Kulmbach
1. Bauabschnitt
- Planung -
15 25 795 03 K Kllnlkum Errichtung des Gebaudes ,Klinische Forschung
der Uni A |- Planung -
15 26 736 03 NS lUniBA Generalsanierung des Hauptgebaudes Feldkirchenstrale 21
- Planung -
Generalsanierung der Gebaude ,An der Universitat 2" (ehem. Jesuitenkolleg) und
15 26 737 02 INS  |Uni BA JAn der Universitat 5"
- Planung -
Errichtung eines Geb&udes zum weiteren Ausbau der Forschungstatigkeiten —
1627 72363 INS  |Uni PA PICAIS
- Planung -
15 32 742 43 HaW |HaW AB |Neubau fiir eine Bibliothek mit Horsaal - Planung -
1532 742 47 HaW |Haw AB Neubau eines Hérsaal- und Laborgeb&udes fiir die Fakultat Ingenieurwissenschaften
- Planung -
1534 730 03 HaW  |Haw AN Emeuerung des Gebdudeautomationssystems
- Planung -
1535 726 31 Haw |Haw A Errichtung eines dritten Campus

- Planung -
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Neubauten insbesondere fiir Ingenieur- und Sozialwissenschaften sowie zentrale
Einrichtungen
15 37 727 53 HaW |HaW KE |- Planung -
fiir Bodengutachten 50 T€ freigegeben
15137 727 54 HaW |Haw KE S;nlerung der Fassade und des Flachdachs Gebaude W
- Planung -
Neubau eines Laborgeb&udes fur die Fakultaten Elektrotechnik/
15 38 72012 HaW |HaW LA [Wirschaftsingenieurwesen und Maschinenbau
- Planung -
15 39 710 11 Haw |HS M Sanierung des Flachdachs am Gebaude an der Lothstr. 34 (G-Bau) - Planung -
1539 711 33 Haw  |HS M Bauma&nahmen fir die Fakultdten Architektur, Bauingenieurwesen und
Geoinformatik - Planung -
15 39 711 34 HaW [HS M Erganzur}gsbau Technik, Gestaltung und zentrale Einrichtungen zur Erreichung des
Ausbauzieles - Planung -
15 40 73064 HaW |THN Sanierung der Verwaltungsgebsude am Prinzregentenufer 41 und 45 - Planung -
15 40 73135 HaW [THN Ersatzneubau fiir die Gebdude KB und KV am Standort KeRlerplatz 12
- Planung -
15 40 731 43 HaW |THN Neubau eines Zentrums fiir Medien, Kommunikation und IT
- Planung -
15 40 731 44 Haw [THN Neubau eines Zentrums fur Metall- und Polymerforschung
- Planung -
Generalsanierung Wassertorstrafie 10
15 40 73145 HaW |THN 1. Bauabschnitt: Sanierung Tiefgarage einschl. Ein-, Ausfahrtsrampe
- Planung -
15 41 745 67 Haw [OTHR Erschliefung und Freianlagen - Planung -
15 41 745 68 Haw |OTHR Neubau ,Erweiterung Zentrales Horsaalgebdude
- Planung -
1541 74569 HaW |OTHR Neubau "Johannes-Kepler-House of International Services" - Planung -
Sanierung des Gebaudekomplexes "A, B und C”
1542 71105 HaW |HaW RO |- Planung
Zusage 100 Té€ fir Gutachten
15 42 71106 HaW |Haw RO Neubau eines "Technologieparks" (Versuchs- und Laborgebaude)
- Planung -
15 43 712 45 Haw  |Haw wsT Lehlr- und Forschungszentrum fiir Nutztierhaltung (LeFoNt) der Abteilung
Weihenstephan - Planung -
Sanierung und Modemisierung der Lehr- und Forschungsgewéchshausinfrastruktur
des Zentrums fiir Forschung und Wissenstransfer am Campus Weihenstephan
15 43 712 46 HaW |Haw WST |1. Bauabschnitt: Neubau einer Forschungsgewachshausanlage
- Planung -
15 43 730 01 HaW  |Haw wsT Errichtung eines Kompetenzzentrums fir digitale Agrarwirtschaft (KoDA) in Triesdorf
- Planung -
Sanierungs- und AnpassungsmafBnahmen im Geb&udebestand am Réntgenring 8 in
15 44 740 05 HaW  |Haw WU Wiirzburg fiir die Fakultaten Architektur und Bauingenieurwesen sowie

Kunststofftechnik und Vermessung

- Planung -
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- |Sanierung des Gebaudes Miinzstr. 19 in Wiirzburg, einschlieilich Abriss der
Ll 0T Haly: |HawWy Pavillions und Instandsetzung des Abwasserkanalsystems - Planung -
Standort Schweinfurt:
15 44 740 51 Haw [Haw WU [Neubau eines Hochschulgebiudes auf dem Areal des ehemaligen Abrams-Club
{NCO-Gebaude) in Schweinfurt - Planung -
Errichtung eines Lehrzentrums "Softwareengineering fiir Robotik und Industrie™ auf
15 44 74102 Haw [HaW WU |dem Areal der ehemaligen Ledward Barracks in Schweinfurt
- Planung -
15 46 720 26 HaW |TH DEG Schaffung von Flachen fir die neu zu errichtende Fakultat Informationstechnik
- Planung -
15 46 720 27 HaW |TH DEG Errichtung eines Forschungsbaus
- Planung -
Neubau fiir Studienangebote am Standort Pfarrkirchen
15 46 72201 Haw |THDEG |- Planung -
Schaffung von Flachen fir Studienangebote im Bereich Gesundheit in deutscher
15 46 72202 HaW |TH DEG |Sprache
- Planung -
15 47 736 02 HaW |HaW Hof |Neubau eines Zentrums fiir Biopolymere und Sustainability - Planung -
Errichtung eines Laborgebdudes sowie Anpassungs-, Modemisierungs- und
15 47 737 21 HaW |HaW Hof |EnergiesparmaBnahmen des Gebaudekomplexes auf dem Grundstlck Kulmbacher
StralRe 76 in Minchberg - Planung -
Erweiterungsbau am Standort Ingolstadt fir Voriesungsraume, Biiros, Labore und
15 48 71103 HaW |THIN zentrale Einrichtungen (2. Bauabschnitt)
- Planung -
15 48 711 04 Haw |THIN Erweiterung und Ertlichtigung der Mensa am Standort Ingolstadt
- Planung -
Aufbau des AuBenstandortes Neuburg,
15 48 71201 HaW |THIN Schaffung von Flachen fir Vorlesungsraume, Biros, Labore, zentrale Einrichtungen,
Mensa - Planung -
HS f Mu u Neubau des Gebaudes C sowie Sanierungs- und Anpassungsmafinahmen im
1562 71113 KHS 5 Gebédude D am Karolinenplatz 4
Thin M
- Planung -
Ballett-Akademie in der Wilhelmstrake 19, Minchen;
15 62 711 15 KHS HS.f Muu Emeuerung der !_uﬂungs- und Klimaanlage sowie Sanierung der Dachflache zur
ThinM energetischen Einsparung
- Planung -
Legende:
INS Universitaten (Institute) + Bayer. Akademie der Wissenschaften
Haw Hochschule fir angewandte Wissenschaften und Technische Fachhochschulen
KHS Kunsthochschulen

Klinika
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